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saxelmZRvanelos Sesaxeb

mizani
VI klasSi maTematikis swavlebis ZiriTadi mizania mozardSi azrovnebis unaris 
ganviTareba, logikuri da kritikuli damokidebulebis Camoyalibeba, maTemati-
kis im „anbanis“ aTviseba da gaTaviseba, romelzec unda daSendes Semdgomi codna.

moswavlis wignis struqtura
saxelmZRvanelo dayofilia Tavebad. yoveli Tavi dayofilia paragrafebad. aqe-
dan TiToeuls axlavs „testebi TviTSemowmebisaTvis“ da damatebiTi savarji-
Soebi, romlebic, erTi mxriv, gavlili masalis gamyarebasa da Rrmad gaazrebas 
emsaxureba, meore mxriv, im unar-Cvevebis Camoyalibebas, rac maT moamzadebs 
maTematikis „silamazis“, logikisa da Tanmimdevrulobis aRsaqmelad. 

arastandartulad dasmuli amocana an SekiTxva moswavlis mxridan iwvevs erT-
gvar SiSs, Tu is amas miCveuli ar aris. maTi daZleva da sirTuleebis gadalaxva 
moswavleSi iwvevs Tavdajerebulobas, acxovelebs interessa da maTematikis 
siyvaruls. amis gaTvaliswinebiT, VI klasSi moswavlis wignSi Sevida arastan
dartuli amocanebi. maTi daZleva meeqvseklaselebs aRar gauWirdebaT, vinaidan, 
V klasSi ukve akeTebdnen msgavs amocanebs maswavleblis miTiTebiT. es amoca
nebi saSualebas iZleva, maswavlebels xelT hqondes samuSao im moswavleebisaT
vis, romlebic klasTan SedarebiT ufro swrafad iTviseben masalas. zemoT xse
nebuli amocanebi xels uwyobs moswavleTa interesis gaRviZebas, kritikuli 
azrovnebis Camoyalibebas, problemebisadmi sxvadasxva midgomas. maTi xSirad 
CarTva sagakveTilo procesSi xels Seuwyobs maTematikur wreebSi muSaobas 
(Tu aseTi wreebi arsebobs skolaSi), an nawilobriv mainc Seasrulebs am funq-
cias, wris ararsebobis SemTxvevaSi. maswavlebels Tavadac SeuZlia, Seadginos 
msgavsi amocanebi mocemuli nimuSebis mixedviT. am amocanaTa amoxsnis Cven mier 
SemoTavazebuli xedva daexmareba maswavlebels da SesZens arastandartuli 
amocanebis amoxsnis sxvadasxva xerxis gamoyenebis gamocdilebas, rac calsaxad 
xels Seuwyobs mis profesiul ganviTarebas.

meTodika
paragrafis struqtura maqsimalurad uzrunvelyofs moswavlis CarTulobas 
sagakveTilo procesSi. yoveli paragrafi iwyeba moswavleebisTvis (individu-
alurad an wyvilebSi) gankuTvnili davalebiT, romlis gadawyvetis Semdegac 
mozardi mzadaa axali masalis asaTviseblad, romlis gaazrebasa da aTvisebas 
xels uwyobs paragrafSi CarTuli „individualuri kiTxvebi“, romlebic zog 
paragrafSi ramdenime adgilas gvxvdeba (imis mixedviT, Tu ramdenad iTxovs amas 
paragrafSi gadmocemuli masala). amave dros, moswavlesa da maswavlebels ex-
mareba imis SefasebaSi, Tu ramdenadaa aTvisebuli da gaazrebuli esa Tu is  Tema-
turi momenti.

moswavlis wignSi mravladaa sxvadasxva aqtivobis Semcveli davalebebi: pro-
eqti, praqtikuli samuSao...
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paragrafis es struqtura uzrunvelyofs moswavleze orientirebuli gakve
Tilis Catarebas, sadac maswavlebeli ar aris masalis gadmomcemi da moswavle – 
pasiuri msmeneli.

moswavle aqtiurad monawileobs sagakveTilo procesSi. yoveli daskvna, 
ganmarteba da wesi yalibdeba moswavleebisa da maswavleblis erToblivi Zalis
xmeviT. yovel Tavs axlavs erTi an ori „testi TviTSemowmebisTvis“, romlis 
daniSnulebacaa ara mxolod testSi mocemuli davalebebis Sesruleba, aramed 
moswavlis mier sakuTari Tavis Sefaseba. muSaobis damTavrebis Semdeg moswav-
leebs vTxovT, Sexedulebisamebr, Seafason davalebebi, rogorc „martivi“, „sa-
Sualo sirTulis“ da „rTuli“. daTvalon, Tu ramden amocanaze gasces (TavianTi 
azriT) swori pasuxi, ramden pasuxSi eparebaT eWvi. Seadginon Sesabamisi cxrili, 
wertilovani an svetovani diagrama, Semdeg naxon testis pasuxebi da gaiazron, 
Tu ramdenad sworad Seafases maT TavianTi namuSevari. es miexmareba maT TviT-
Sefasebis unaris ganviTarebasa da TavianTi Sexedulebis gadafasebaSi, rac 
aranakleb mniSvnelovania.

maswavleblis wignis struqtura
maswavleblis wignSi mocemulia mkafio miTiTebebi da amoxsnebi. gakveTilis 
msvleloba paragrafis struqturiTaa uzrunvelyofili, magram maswavlebels 
SeuZlia, Secvalos igi Sexedulebisamebr.
maswavleblis wignSi, aseve, mocemulia Sefasebis sistema, miznebisa da Sedegebis 
ruka, gakveTilis scenarebi pirveli Tavis yvela paragrafisTvis, xolo danar-
Ceni Tavebidan – 1 an 2 paragrafisTvis.

maswavleblis wignis bolos mocemulia damxmare literatura, Semajamebeli 
samuSaos nimuSebi da moswavlis wignSi Sesuli amocanebis/savarjiSoebis, maT 
Soris, rubrikis – `amocanebi maTematikis moyvarulTaTvis~ – pasuxebi.

gTavazobT gakveTilis Catarebis zogad sqemas:

I – micemuli individualuri davaleba (5 wT); 

II – am davalebebis prezentacia moswavleTa mier (5-10 wT); 

III – axali masalis ganxilva (maswavlebeli da moswavleebi erToblivad) (10-15 
wT); 

IV – axali masalis gamyareba, ganmtkiceba – wignSi mocemuli individualuri an 
wyvilebisTvis gankuTvnili kiTxvebiT (5-10 wT); 

V – paragrafSi ganxiluli amoxsnili amocanebis garCeva-gaazreba, xSirad dis-
kusiiTac (10 wT); 

VI – gakveTilis Sejameba, davalebis micema (5 wT). 
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gakveTilebis sanimuSo scenarebi

I Tavi

§1. aTwiladi

reziume: moswavleebi iswavlian ricxvis Caweras aTwiladis saxiT.

moswavleebi SeZleben:  
● zogierTi ricxvis Caweras aTwiladis saxiT;
● aTwiladis saxiT Cawerili ricxvis saTanrigo Sesakrebebis saxiT war-
modgenas.

SeniSvna: paragrafi gaTvlilia or saaTze.

I saaTi: 
aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs; amoikiTxavs sias; gaixsenebs, Tu 
ra tipis ricxvebi iswavles wina klasebSi. (5-10wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs, ifiqron paragrafis dasawyisSi mo-
cemul SekiTxvebze №1-2. (5wT)

3. maswavlebeli aCvenebs moswavleebs iseTi wiladi ricxvebis Caweras 
aTwiladis saxiT, romelTa mniSvnelic Seicavs 10-is xarisxebs. (10wT)

4. maswavlebeli ganmartavs meaTedebis, measedebis da a.S. Tanrigebs. (5wT)

5. klasSi ganixilaven paragrafebSi mocemul №4-6 savarjiSoebs. (10wT)

6. maswavlebeli Seajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas №1-10.
(5wT.)

II saaTi:
1. maswavlebeli gaarCevs gaugebar amocanebs davalebidan da arCevs klas-
Tan erTad savarjiSoebs №11-23. 
2. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas – savarji-
Soebs №24-32.
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§2. aTwiladebis Sedareba

reziume: moswavleebi gaecnobian aTwiladebis Sedarebis wess.

moswavleebi SeZleben:  
●  aTwiladis saxiT mocemuli ricxvebis Sedarebas;
● ricxviT sxivze aTwiladis saxiT mocemuli ricxvebis gamosaxvas;
● mocemul or ricxvs Soris mdebare erTi an ramdenime ricxvis dasaxele-
bas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs, ifiqron paragrafis dasawyisSi 
mocemul №1 davalebaze, ris Sedegadac gakeTdeba wignSi gadmocemuli 
daskvnebi. (10 wT)

3. klasSi ganixilaven paragrafSi mocemul davalebebs. (10 wT)

4. klasSi ganixilaven savarjiSoebs №1-11. (15 wT)

5. maswavlebeli Seajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas – sa-
varjiSoebs №12-24. (5 wT)

§3. aTwiladebis Sekreba

reziume: moswavleebi gaecnobian aTwiladebis Sekrebis magaliTebs.

moswavleebi SeZleben:  
● aTwiladebis Sekrebis wesis gaazrebas;
● aTwiladebis Sekrebas;
● aTwiladebis Sekrebis wesis sisworis dasabuTebas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)
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2. maswavlebeli avalebs moswavleebs, gadaWran paragrafis dasawyis-
Si dasmuli amocana da klasTan erTad axdens am davalebis Sesrulebis 
demonstrirebas. (10 wT)

3. maswavlebeli moswavleTa CarTulobiT ganixilavs wignSi mocemul 
№1-2 individualur SekiTxvebs, ris Sedegadac moswavleebi ayalibeben 
aTwiladebis Sekrebis wess. (15 wT)

4. moswavleebi ixseneben naturalur ricxvTa Sekrebis kanonebs, daad-
genen, rom es kanonebi vrceldeba aTwiladebisTvisac. (10 wT)

5. maswavlebeli avalebs moswavleebs №3-4 individualur SekiTxvebze 
fiqrs da davalebebiT ajamebs gakveTils, Semdeg aZlevs saSinao davale-
bas – paragrafis darCenil savarjiSoebs. (10 wT)

§4. aTwiladebis gamokleba

reziume: moswavleebi gaecnobian aTwiladebis gamoklebis magaliTebs.

moswavleebi SeZleben:  
● dadgenas, ramdeniT metia erTi aTwiladi meoreze; 
● aTwiladebis gamoklebas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli kiTxva-pasuxis reJimSi ganixilavs paragrafis dasawyisSi 
mocemul №1 davalebas, ris Sedegadac ayalibebs aTwiladebis qveSmiwer-
iT gamoklebis wess. (10-15 wT)

3. klasSi ganixilaven savarjiSoebs №1-10. (15 wT)

4. mawavlebeli Seajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas – sa-
varjiSoebs №11-24. (5 wT)
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§5. aTwiladebis damrgvaleba

reziume: moswavleebi gaecnobian aTwiladebis damrgvalebis magaliTebs.

moswavleebi SeZleben:  
aTwiladis damrgvalebas mocemuli sizustiT.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli ganixilavs paragrafis dasawyisSi mocemul amocanas. 
(10wT)

3. maswavlebeli avalebs moswavleebs, Seasrulon paragrafSi mocemuli 
davaleba. (10 wT)

4. moswavleebi axdenen davalebis prezentacias. (5 wT)

5. klasSi ganixilaven paragrafSi mocemul davalebas. (10 wT)

6. maswavlebeli Seajamebs Sedegebs da aZlevs saSinao davalebas– savarji-
Soebs №1-10. (5 wT) 

§6. gamravleba da gayofa 10-ze, 100-ze, 1000-ze

reziume: moswavleebi gaecnobian aTwiladis 10n-ze gamravleba-gayofis 
wesebs.

moswavleebi SeZleben:  
● nebismieri ricxvis gamravlebas/gayofas 10-is xarisxze.
● wonis an siGgrZis mcire sazomi erTeuliT gamosaxuli ricxvis warmodge-
nas ufro didi sazomi erTeuliT. mag., metrebSi gamosaxuli sididis war-
modgenas kilometrebSi.

SeniSvna: paragrafi gaTvlilia or saaTze.

I saaTi: 
aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
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Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs, ifiqron paragrafis dasawyisSi mo-
cemul №1-2 SekiTxvebze, ris Semdegac moswavleebi ganmartaven aTwila-
dis 10-ze gamravlebis wess. (10 wT)

3. moswavleebi fiqroben №3 SekiTxvaze da, Sedegad, maswavlebelTan er-
Tad ganmartaven aTwiladis 10n-ze gamravleba-gayofis wess. (10 wT)

4. klasSi, kiTxva-pasuxis reJimSi, ganixilaven paragrafSi mocemul maga
liTebs. (10 wT)

5. maswavlebeli ajamebs Sedegebs da aZlevs saSinao davalebas – savarji-
Soebs №1-12. (5 wT)

II saaTi:
maswavlebeli ganixilavs gaugebar savarjiSoebs, ris Sedegadac gaaR-
rmavebs axali masalis codnas da aZlevs davalebas №13-27 savarjiSoebs 
(am savarjiSoebis nawili, maswavleblis Sexedulebis mixedviT, SesaZloa, 
amoixsnas gakveTilze).

§7. aTwiladebis gamravleba

reziume: moswavleebi gaecnobian aTwiladebis gamravlebis wess.

moswavleebi SeZleben:  
● aTwiladebis gamravlebas;
● iseTi gantolebis amoxsnas, romelic aTwilad ricxvebs Seicavs;
● amocanebis amoxsnas, sadac figurirebs aTwiladi ricxvebi.

SeniSvna: paragrafi gaTvlilia or saaTze.

I saaTi: 
aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs paragrafis dasawyisSi mocemul 
№1-4 maprovocirebel amocanebze fiqrs. ris Sedegadac, kiTxva-pasuxis 
reJimSi, ganimarteba aTwiladebis gamravlebis wesi. (20 wT)
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3. ganixilaven paragrafSi mocemul davalebas, ris Sedegadac naxuloben, 
rom aTwiladebis gamravlebisas sruldeba gamravlebis gadanacvlebado-
bis, ganrigebadobisa da jgufTebadobis kanonebi. (10 wT)

4. ganixilaven paragrafSi mocemul magaliTebs, riTac aRrmaveben ukve 
miRebul codnas. (5-10 wT)

5. maswavlebeli Seajamebs gakveTils da aZlevs davalebas – savarjiSoebs 
№1-11. (5 wT)

II saaTi: 
№11-26 savarjiSoebis nawili ixsneba klasSi, nawils ki maswavlebeli 
aZlevs saSinao davalebad.

§8. aTwiladebis gayofa naturalur ricxvze

reziume: moswavleebi gaecnobian aTwiladis naturalur ricxvze gayo-
fis wess.

moswavleebi SeZleben:  
● aTwiladis gayofas naturalur ricxvze;
● aTwiladebis Semcveli gamosaxulebis gamartivebas;
● miRebuli codnis gamoyenebas amocanebis amoxsnisas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs, ifiqron paragrafis dasawyisSi mo-
cemul maprovocirebel amocanaze. (5 wT)

3. amocanis ganxilvisas moswavleebi daadgenen, rom amoxsnis procesSi 
saWiroa aTwiladis gayofa naturalur ricxvze, ris Semdegac maswavle-
beli Camoayalibebs Sesabamis wess. (10 wT)

4. moswavleTa aqtiuri CarTulobiT ganixileba wignSi garCeuli magali
Tebi. (10 wT)

5. maswavlebeli ayalibebs wiladis aTwiladad Caweris wess.  (15 wT)



13

6. maswavlebeli Seajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas – sa-
varjiSoebs №1-15. (5 wT)

§9. aTwiladze gayofa

reziume: moswavleebi gaecnobian ricxvis aTwiladze gayofis wess.

moswavleebi SeZleben:  
● nebismieri ricxvis gayofas aTwiladze;
● aTwiladebis Semcveli nebismieri gamosaxulebis gardaqmnas;
● miRebuli codnis gamoyenebas amocanebis amoxsnisas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5 wT)

2. wyvilebi iwyeben paragrafis dasawyisSi mocemul №1-2 davalebebze 
fiqrs. (10 wT)

3. moswavleebi moaxdenen amocanebis amoxsnis demonstrirebas. (10 wT)

4. klasSi amoxsnian savarjiSoebs №1-6. (15 wT)

5. maswavlebeli Seajamebs Sedegebs da aZlevs saSinao davalebas – sa-
varjiSoebs  №7-20. (5 wT)

§10. marTkuTxa paralelepipedis moculoba

reziume: moswavleebi gaecnobian moculobis sazom erTeulebsa da marT-
kuTxa paralelepipedis moculobis gamosaTvlel formulas.

moswavleebi SeZleben:  
● naxatze mocemuli erTeulovani kubebisgan Sedgenili figuris mocu-
lobis gamoTvlas;
● marTkuTxa paralelepipedisa da kubis moculobis gamoTvlas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
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Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. kiTxva-pasuxis reJimSi ganixileba paragrafis dasawyisSi mocemuli 
№1-6 SekiTxvebi. (15 wT)

3. erToblivad (maswavlebeli da moswavleebi) midian marTkuTxa para-
lelepipedis, kubis moculobis gamosaTvlel formulebamde. (10 wT)

4. ganixileba kavSiri moculobis erTeulebs Soris. (10 wT)

5. maswavlebeli Seajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas. (5 wT)

§11. mravalwaxnagebis Slilebi

(jgufuri mecadineoba)

reziume: moswavleebi gaecnobian eileris formulas, mravalwaxnagebis 
Slilebs.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli dayofs klass 3-4 jgufad. (15 wT)

3. TiToeul davalebaze ( 1, 2, ... cal-calke ) gamodis TiTo moswavle TiTo 
jgufidan. yovel axal davalebaze gamodis sxva moswavle. amocanaze muS-
aoben jgufebic. jgufis mier sworad Sesrulebuli davaleba fasdeba 1 
quliT, moswavlis mier sworad Sesrulebuli davaleba – 3 quliT (sul – 
erT davalebaze jgufs SeuZlia 4 qulis mogroveba). (35 wT)

4. maswavlebeli Seajamebs qulebs da daasaxelebs gamarjvebul gunds. 
(5 wT)
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§12. marTkuTxa paralelepipedis zedapiris farTobi

reziume: moswavleebi iswavlian marTkuTxa paralelepipedis an misi for-
mis nivTis zedapiris farTobis gamoTvlas.

moswavleebi SeZleben:  
● gaazrebas, Tu ras niSnavs sivrculi figuris zedapiris farTobi;
● marTkuTxa paralelepipedis, kubis zedapiris farTobis gamoTvlas;
● miRebuli codnis cxovrebiseul situaciasTan dakavSirebasa da gamo
yenebas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs, ifiqron paragrafis dasawyisSi mo-
cemul amocanaze. (5 wT)

3. maswavlebeli sTxovs moswavleebs, moswavlis wignSi mocemul wyvilebi-
saTvis gankuTvnili davalebis mixedviT, daxazon marTkuTxa paralelepi-
pedis Slili da, miTiTebuli zomebis gaTvaliswinebiT, ipovon am Slilis 
farTobi. am davalebis Sesrulebisas, sasurvelia, maswavlebelma Tvali 
adevnos, Tu rogor asruleben wyvilebi am davalebas da, saWiroebis Sem-
TxvevaSi, misces maT Sesabamisi miTiTebebi. (20 wT)

4. maswavlebeli avalebs moswavleebs, Seawebon Slilisgan marTkuTxa 
paralelepipedi da gamoTqvan mosazreba, Tu ra SeiZleba moiazrebodes 
da ris toli SeiZleba iyos paralelepipedis zedapiris farTobi. (10 wT)

5. moswavleebi, maswavleblis daxmarebiT, ajameben Sedegebs da gamoaqvT 
saTanado daskvnebi. (5 wT)

6. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas. (5 wT)
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II Tavi 

§3. naturaluri ricxvis daSla martiv mamravlebad

reziume: moswavleebi iswavlian ricxvis daSlas martiv mamravlebad.

moswavleebi SeZleben:  
● ricxvis daSlas martiv mamravlebad;
● martivi da Sedgenili ricxvebis amocnobas;
● miRebuli codnis saWiroebisamebr gamoyenebas.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs paragrafis dasawyisSi mocemul 
pirvel davalebas, sadac naCvenebia xisebri diagramis gamoyenebiT mam-
ravlebad daSlis nimuSi. (15 wT)

3. maswavlebeli konkretuli ricxvis magaliTze aCvenebs moswavleebs 
imas, rom ara aqvs mniSvneloba, Tavidan ra mamravlebad davSliT ricxvs, 
Sedegs mainc imaves miviRebT. magaliTad, 60=6·10=15·4=2·30. (5 wT)

4. maswavlebeli ayalibebs wess, Tu ras niSnavs ricxvis daSla mamrav-
lebad. (5 wT)

5. amas mosdevs individualuri kiTxvebi. (5 wT)

6. klasSi ganixilaven wignSi garCeuli amocanebis nimuSebs. (10 wT)

7. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas. (5 wT)
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III Tavi 

§6. Cveulebrivi wiladebis gayofa

reziume: moswavleebi iswavlian wiladebis gayofas.

moswavleebi SeZleben:  
● wiladebis gayofas;
● ucnobi Tanamamravlis povnas namravlisa da cnobili Tanamamravlis sa-
SualebiT;
● miRebuli codnis gamoyenebas sxva disciplinebsa da realur cxovrebaSi.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5-10 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs upasuxon paragrafis dasawyisSi mo-
cemul individualur SekiTxvebs, raSic maT daexmarebaT kiTxvebTan dar-
Tuli TvalsaCinoeba. (5 wT)

3. maswavlebeli klasTan kiTxva-pasuxis reJimSi xsnis paragrafSi moce-
mul gantolebebs. (10 wT)

4. maswavlebeli avalebs moswavleebs, ifiqron paragrafSi mocemuli 
№4-5 individualur kiTxvebze, ris Semdegac maswavlebeli da moswavlee-
bi erTad ayalibeben wiladebis gayofis wess. (10 wT)

5. maswavlebeli avalebs moswavleebs paragrafSi mocemuli №6 davalebis 
Sesrulebas da ganixilavs paragrafSi amoxsnili magaliTebis nimuSebs. (5 
wT)

6. maswavlebeli dafasTan iZaxebs moswavleebs da saWiroebis mixedviT ex-
mareba maT №1-6 savarjiSoebidan TiTo nimuSis amoxsnaSi. (10 wT)

7. maswavlebeli ajamebs gakveTils da aZlevs saSinao davalebas. (5 wT)
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IV Tavi 

§2. proporcia

reziume: moswavleebi gaecnobian proporcias, proporciis Tvisebebs.

moswavleebi SeZleben:  
● proporciis ucnobi wevris povnas;
● sidideTa Sefardebis mixedviT maTi erTi ucnobiT gamosaxvas;
● amocanebisa da cxovrebiseuli situaciebis gadaWras proporciis dax-
marebiT.

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5 wT)

2. maswavlebeli avalebs moswavleebs paragrafis dasawyisSi mocemuli 
davalebis Sesrulebas. ris Semdegac erTad, kiTxva-pasuxis reJimSi, ga-
nixilaven paragrafSi amoxsnil amocanas da miiReben „ori Sefardebis 
swor tolobas“ – proporcias. (10 wT)

3. maswavlebeli avalebs wyvilebs, Seasrulon paragrafSi mocemuli maT-
Tvis gankuTvnili amocana. (5 wT)

4. moswavleebi atareben sakuTari namuSevris prezentacias, ris Semdegac 
ganimarteba proporciis kidura da Sua wevrebi da proporciis ZiriTadi 
Tviseba. (10 wT)

5. maswavlebeli dasvams paragrafSi mocemul individualur SekiTxvebs 
da ganixilavs paragrafSi amoxsnil №2 magaliTs. (10 wT)

6. maswavlebeli ajamebs Sedegebs da aZlevs saSinao davalebas. (5 wT)

§5. wriuli diagrama

reziume: moswavleebi gaecnobian wriul diagramas.

moswavleebi SeZleben:
● wriuli diagramiT mocemuli informaciis wakiTxvas;
● mocemuli informaciis safuZvelze wriuli diagramis Sedgenas;
● wriuli diagramis gamoyenebas – Sesaferisi amocanis gadasaWrelad.



19

aqtivobis aRwera:

1. maswavlebeli miesalmeba moswavleebs, amoikiTxavs sias, Seamowmebs sa-
Sinao davalebas da upasuxebs moswavleTa SekiTxvebs / axsnis gaugebar sa-
varjiSoebs. (5 wT)

2. maswavlebeli axsenebs moswavleebs wrewiris, centraluri kuTxis cne-
bebs da avalebs paragrafis dasawyisSi mocemul №1-3 individualuri 
amocanebis amoxsnas. (5 wT)

3. moswavleebi axdenen davalebis prezentacias, ris Semdegac ganixilaven 
paragrafSi mocemuli wriuli diagramis nimuSs. (10 wT)

4. maswavlebeli dasvams paragrafSi mocemul individualur SekiTxvebs 
da ganixilavs paragrafSi amoxsnil amocanas. ris Semdegac, informaciis 
mixedviT, moswavleebi ageben wriul diagramas. (10 wT)

5. maswavlebeli avalebs moswavleebs paragrafSi wyvilebisaTvis gankuT-
vnili davalebis Sesrulebas. (5 wT)

6. moswavleebi axdenen davalebis prezentacias. (5 wT)

7. maswavlebeli ajamebs Sedegebs da aZlevs saSinao davalebas. (5 wT)
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prezentaciebi

adamiani adreuli asakidan unda mieCvios azris koreqtulad da kvali-
ficiurad Camoyalibebas. am unaris ganviTarebas mravali faqtori uSlis 
xels^^: auditoriis SiSi, TviTdajerebulobis nakleboba, metyvelebis 
aparatis arasrulyofileba da sxva.

zemoT xsenebuli unaris CamoyalibebaSi mniSDvnelovani roli SeiZleba 
iTamaSos Cveul garemoSi, anu klasis winaSe sakuTari naazrevis prezen-
taciam, amitom prezentaciis Catarebis dros, sasurvelia, maswavlebelma 
yuradReba gaamaxvilos SDemdeg sakiTxebze:

1. moswavle saubrobs faqtebze, argumentebze dayrdnobiT, sargeblobs 
winaswar momzadebuli CanawerebiT;

2. moswavle auditorias Tavdajerebulad mimarTavs, amyarebs TvaliT 
kontaqts, saubrobs gamarTulad;

3. moswavle iyenebs vizualer masalas;

4. prezentaciis dasawyisica da daboloebac efeqturia;

5. moswavle icavs drois limits.
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moswavlis  Sefasebis  sistema

moswavlis Sefasebis mizani, principebi da amocanebi

1. moswavlis Sefasebis mTavari mizania swavla-swavlebis xarisxis marTva, rac 
gulisxmobs, erTi mxriv, swavlis xarisxis gaumjobesebaze zrunvas da, meore 
mxriv, swavla-swavlebis xarisxis monitorings. Sefaseba unda iZleodes infor-
macias moswavlis individualuri progresis Sesaxeb. 

2. moswavlis Sefaseba aris swavla-swavlebis ganuyofeli nawili. Tanamimdevru-
li saganmanaTleblo procesis uzrunvelsayofad, moswavlis Sefaseba unda dae-
fuZnos swavlis konstruqtivistul principebs. 

3. moswavlis Sefasebis ZiriTad amocanebs warmoadgens: 

a) aCvenos rogor mimdinareobs moswavlis codnis konstruirebis procesi da 
mexsierebaSi codnaTa urTierTdakavSireba;

b) axali saswavlo sakiTxis/Temis dawyebamde daadginos moswavlis winare codna 
da warmodgenebi;

g) gamoavlinos, ramdenad axerxebs moswavle sakuTari Zlieri da susti mxaree-
bis damoukideblad Sefasebas, aseve – ramdenad gaazrebul da efeqtian nabijebs 
dgams igi sakuTari winsvlis xelSesawyobad;

d) moicvas samive kategoriis codna;

e) aCvenos, ramdenad axerxebs moswavle codnis erTobliobaTa funqciurad ga
moyenebas Sinaarsian konteqstebSi.

4. ZiriTadi amocanebis gadasaWrelad, moswavlis SefasebaSi, prioriteti mieni-
Weba  kompleqsur, konteqstis mqone davalebebs, romelTa Sesruleba moswavles 
ubiZgebs codnis sxvadasxva komponentis interaqtiulad da Tanadroulad gamo
yenebisken.

ganmsazRvreli da ganmaviTarebeli Sefaseba

1. Sefaseba SeiZleba iyos: ganmsazRvreli da ganmaviTarebeli. 

2. ganmsazRvreli Sefaseba adgens moswavlis miRwevis dones sagnobrivi saswav-
lo gegmis SedegebTan mimarTebaSi. 

3. ganmaviTarebeli Sefaseba adgens TiToeuli moswavlis ganviTarebis dinamikas 
da mimarTulia swavlis xarisxis gaumjobesebaze. 

amonaridi „erovnuli saswavlo gegmidan“
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ganmsazRvreli da ganmaviTarebeli Sefasebebis aRweriloba

ganmaviTarebeli ganmsazRvreli

miznebi: swavlis xarisxis gaum-
jobeseba;

moswavlis winsvlisa da 
ganviTarebis xelSewyo-
ba.

moswavlis akademiuri 
miRwevis donis dad-
gena sagnobrivi sas-
wavlo gegmis SedegebTan 
mimarTebaSi.

amocanebi: codnis konstruirebisa 
da codnaTa urTierT-
dakavSirebis procesis 
Sefaseba; 

winare codnis/warmod-
genebis dadgena;

moswavlis mier Tavisive 
Zlieri da susti mxa-
reebis dadgenis unaris 
Sefaseba; 

moswavlis mier sakuTari 
winsvlis xelSesawyobad 
gaazrebuli nabijebis 
gadadgmis unaris Se-
faseba;

codnis samive kategori-
is aTvisebis procesis 
Sefaseba;

codnis erTobliobaTa 
funqciurad gamoyenebis 
unaris Sefaseba.

codnaTa urTierTdakav-
Sirebis unaris Sefaseba; 

codnis samive kategori-
is gamoyenebis unaris 
Sefaseba;

codnis erTobliobaTa 
funqciurad gamoyenebis 
unaris Sefaseba.

warmatebis kriteriumi: ganxorcielebuli wins-
vla winare SedegebTan/ 
winare donesTan Seda
rebiT.

miRwevis done sagno-
brivi saswavlo gegmis 
moTxovnebTan Seda
rebiT.

Semfasebeli da Se-
fasebis formebi: 

maswavlebeli: zepirsi-
tyvieri an werilobiTi 
ukukavSiri, wamaxalise-
beli miTiTebebi, sim-
boluri niSnebi da a.S.

moswavleebi: TviTSe-
fasebiT; urTierTSe-
fasebiT.

maswavlebeli: qula 
(SeiZleba axldes komen-
tari Zlieri da susti 
mxareebis aRweriT, 
xarvezebis gamosaswore-
beli miTiTebebiT).
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akademiuri miRwevis doneebi da Sefasebis sistema

moswavleTa akademiuri miRwevebi fasdeba aTquliani sistemiT xuTi donis 
mixedviT:

qulebi Sefasebis doneebi

1 0
maRali

9

8
saSualoze maRali

7

6
saSualo

5

4
saSualoze dabali

3

2
dabali

1

Sefaseba dawyebiT, sabazo da saSualo safexurebze

V klasis meore semestrsa da VI-XII klasebSi ganmaviTarebeli da ganmsazRvreli 
Sefaseba gamoiyeneba. moswavle fasdeba aTquliani sistemiT, yvelaze dabali 
qula aris 1, xolo yvelaze maRali qula - 10. 

V-XII klasebSi sportis sagnobriv jgufSi gaerTianebul sagnebSi, saganSi „sag-
zao niSnebi da moZraobis usafrTxoeba“ da arCeviT sagnebSi moswavle fasdeba 
CaTvlis sistemiT: CaeTvala/ar CaeTvala.

moswavlis Sefasebis komponentebi

1. semestris ganmavlobaSi moswavleebi fasdebian Semdegi sami komponentis 
mixedviT:

a) mimdinare saSinao davaleba;

b) mimdinare saklaso davaleba;

g) Semajamebeli davaleba.

2. maswavlebels SeuZlia semestris ganmavlobaSi ganmaviTarebeli Sefaseba 
gamoiyenos nebismier komponentSi.
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3. semestris ganmavlobaSi ganmsazRvreli SefasebiT moswavleebi fasdebian Sem-
deg komponentebSi:

a) mimdinare saklaso davaleba (V klasis meore semestri, VI-XII klasebi);

b) mimdinare saSinao davaleba (VII-XII klasebi);

g) Semajamebeli davaleba (V klasis meore semestri, VI-XII klasebi).

4. am muxlis me-3 punqtiT gansazRvrul komponentebs erTnairi wona aqvs.

5. I-VI klasebSi saSinao davalebis komponentSi gamoiyeneba mxolod ganmaviTare-
beli Sefaseba.

6. I-IV klasebsa da V klasis pirvel semestrSi saklaso da Semajamebel davale-
baTa komponentebSi gamoiyeneba mxolod ganmaviTarebeli Sefaseba.  

7. V klasis meore semestrsa da VI-XII klasebSi saklaso da Semajamebel davale-
baTa komponentebSi gamoiyeneba rogorc ganmsazRvreli, aseve ganmaviTarebeli 
Sefaseba.  

I-IV klasebi da V 
klasis pirveli 

semestri

V klasis meore 
semestri da VI 

klasi

sabazo da 
saSualo 

safexurebi

mimdinare saSinao 
davaleba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

mimdinare 
saklaso davaleba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

Semajamebeli 
davaleba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

ganmaviTarebeli 
Sefaseba 

ganmsazRvreli 
Sefaseba

8. Semajamebeli davalebis komponentSi savaldebuloa kompleqsuri, konteqs-
tis mqone davalebebis gamoyeneba (mag., eses dawera, proeqtis momzadeba, labo-
ratoriuli kvlevis Catareba, referatis dawera, amocanis amoxsna, saxviTi da 
gamoyenebiTi xelovnebis nimuSis Seqmna, moTxrobis Sedgena, monacemTa bazis 
Seqmna, konkretuli problemis gadaWra, savele-gasvliTi samuSaos an saswavlo 
eqskursiis angariSis momzadeba da sxv.). amgvar davalebaSi Sesrulebuli samu
Saos mravalmxrivi SefasebisaTvis pedagogma unda SeimuSaos moswavleebis Se-
fasebis kriteriumebi.

9. erovnuli saswavlo gegma V klasis meore semestris, VI klasisa da sabazo-saSu-
alo safexurebis TiToeuli sagnisaTvis gansazRvravs semestris ganmavlobaSi 
Casatarebeli Semajamebeli davalebebis savaldebulo minimalur raodenobas.

10. moswavle valdebulia, Seasrulos klasSi Catarebuli yvela Semajamebe-
li davaleba (erovnuli saswavlo gegmiT dadgenili savaldebulo minimumi da 
skolis mier damatebiT dadgenili, am ukanasknelis arsebobis SemTxvevaSi.). 
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11. Tu moswavle ar Seasrulebs romelime Semajamebel davalebas gacdenis gamo, 
skola valdebulia, misces mas gacdenili Semajamebeli davalebebis aRdgenis 
saSualeba. Semajamebeli davalebebis aRdgenis vadebi da misi Catarebis forma 
ganisazRvreba saskolo saswavlo gegmiT.

12. TiToeuli maswavlebeli valdebulia, kaTedras warudginos mis mier klasSi 
Catarebuli Semajamebeli davalebebis dokumentacia. aRniSnul dokumentacia-
Si warmodgenili unda iyos: Semajamebeli davalebis nomeri, Semajamebeli dava-
lebis piroba, sagnis standartis is Sedegi/Sedegebi, romlis Sefasebasac emsa
xureba konkretuli Semajamebeli davaleba; kriteriumebi, romliTac Sefasdeba 
es davalebebi; aseve, moswavleebis mier Sesrulebuli da maswavleblis mier Se-
fasebuli Semajamebeli davalebis ramdenime nimuSi an Sesrulebuli Semajame-
beli davalebis amsaxveli vizualuri masala.

ganmsazRvreli Sefasebis qulaTa saxeobebi

zogadsaganmanaTleblo sistemaSi gamoiyeneba ganmsazRvreli Sefasebis Semdegi 
saxeobebi:

a) sagnis mimdinare saklaso, mimdinare saSinao da Semajamebeli davalebebis 
qulebi, romlebsac moswavle iRebs semestris ganmavlobaSi;

b) sagnis semestruli qula – saganSi miRebuli Sefaseba TiToeul semestrSi;

g) sagnis wliuri qula – semestruli qulebidan gamomdinare Sefaseba saganSi. 
gamonakliss warmoadgens mexuTe klasis wliuri qula, romelic meore semestris 
sagnis semestruli qulis identuria. wliur qulaSi SeiZleba wliuri gamocdis 
qulac aisaxos, Tu aseTi gamocda gaTvaliswinebulia saskolo saswavlo gegmiT 
da skolis mier gansazRvrulia, rom mas gavlena eqneba sagnis wliur qulaze. 

qulebis gamoangariSebis wesi

1. sagnis semestruli qulis gamoangariSebis wesi:

a) moswavlis mier semestris ganmavlobaSi sxvadasxva komponentSi miRebuli 
qulebis jami unda gaiyos miRebuli qulebis raodenobaze; 

b) miRebuli qula unda damrgvaldes mTelis sizustiT (mag., 6,15 mrgvaldeba 
6-mde; 7,49 mrgvaldeba 7-mde; 8,5 mrgvaldeba 9-mde.);

g) im SemTxvevaSi, Tu moswavles ara aqvs Sesrulebuli yvela Catarebuli Sema
jamebeli davaleba, misi semestruli qulis gamosaangariSeblad sxvadasxva kom-
ponentSi miRebuli qulebis jami unda gaiyos miRebuli qulebis raodenobisa da 
Seusrulebeli Semajamebeli davalebebis raodenobis jamze;

d) Tu semestris ganmavlobaSi skolidan skolaSi gadasvlisas aRmoCndeba, rom 
mimReb skolaSi romelime saganSi/sagnebSi Catarebulia Semajamebeli dava-
lebis/davalebebis ufro meti raodenoba, vidre gamSveb skolaSi, mimRebi skola 
moswavlis Semajamebeli davalebis raodenobas daiTvlis gamSveb skolaSi dad-
genili da moswavlis mier Sesrulebuli, aseve, mimReb skolaSi moswavlis gad-
mosvlis momentidan Catarebuli da mis mier Sesrulebuli Semajamebeli dava-
lebebis mixedviT;
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e) 36-e muxlis me-2 punqtiT gaTvaliswinebuli semestruli gamocdis Cabarebis 
SemTxvevaSi, semestruli qula gamoiTvleba misi gaTvaliswinebiT: gamocdis 
qula emateba sagnis semestrul qulas da jami iyofa orze.

2. sagnis wliuri qulis gamoangariSebis wesi:

a) sagnis wliuri qulis gamosaangariSeblad sagnis semestruli qulebis jami 
unda gaiyos orze; 

b) sagnis wliuri qula mrgvaldeba mTelis sizustiT (mag., 7,25 mrgvaldeba 7-mde; 
4,49 mrgvaldeba 4-mde; 9,5 mrgvaldeba 10-mde.); 

g) Tu saskolo saswavlo gegma iTvaliswinebs wliuri gamocdis Catarebas da 
gansazRvrulia, rom am gamocdis qulac aisaxeba sagnis wliur qulaze, maSin sag
nis wliuri qula sami (ori – sagnis semestruli da erTi – gamocdis) qulis sa-
Sualo ariTmetikulia (damrgvalebuli mTelis sizustiT);

d) Tu moswavles, skolidan skolaSi semestris mimdinareobisas gadasvlis gamo, 
mouxdeba gansxvavebuli sagnebis swavla da manamde naswavl saganSi miRebuli 
aqvs 32-e muxlis me-3 punqtiT gaTvaliswinebuli Sefaseba, romlis saSualo 
ariTmetikuli aris 5,0 an meti qula, es qula daufiqsirdeba naswavli sagnis 
wliur qulad. amasTan, mimRebma skolam unda Seafasos moswavle axal gansxvave-
bul saganSi, Tu es eswreba semestris dasrulebamde;

e) moswavlis mier semestris dasrulebis Semdeg skolidan skolaSi gadasvlis 
gamo, mimReb skolaSi gansxvavebuli sagnis swavlis SemTxvevaSi, gansxvavebuli 
sagnebis semestruli qulebi aRiricxeba, rogorc ori damoukidebeli sagnis 
wliuri qula. (mag., Tu moswavle pirvel semestrSi ucxour enad swavlobda 
franguls, meore semestrSi ki frangulis nacvlad – germanuls, maSin franguli 
enis semestruli qula gadadis franguli enis wliur qulad, xolo germanuli 
enis semestruli qula – germanuli enis wliur qulad).

3. safexuris qulis gamoangariSebis wesi: 

a) safexuris qulis gamoTvlisas jamdeba safexuris manZilze naswavli yvela 
sagnis wliuri qula da jami iyofa wliuri qulebis saerTo raodenobaze;

b) safexuris qula mrgvaldeba meaTedis sizustiT (mag., 6,43 mrgvaldeba 6,4-mde; 
7,58 mrgvaldeba 7,6-mde; 9,75 mrgvaldeba 9,8-mde.).
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VI კლასი  
წლის ბოლოს მისაღწევი შედეგები და ინდიკატორები 

მიმართულება: რიცხვები და მოქმედებები 

მათ.VI.1. მოსწავლეს შეუძლია არაუარყოფითი რაციონალური რიცხვების გამოსახვა, შედარება და 
დალაგება პოზიციური სისტემის გამოყენებით. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 მოცემული (მაგალითად, ხუთი, ექვსი ან შვიდი) ციფრებით ქმნის უდიდეს/უმცირეს (ხუთნიშნა, 

ექვსნიშნა ან შვიდნიშნა) რიცხვს; 
 გამოსახავს ათწილადებს სხვადასხვა სახით (მათ შორის რიცხვით სხივზე); წერს სასრულ 

ათწილადს წილადის სახით; 
 კითხულობს სასრული ათწილადის ჩანაწერს; უთითებს თანრიგებს და ასახელებს ციფრთა 

მნიშვნელობებს თანრიგების მიხედვით; იყენებს ამ ცოდნას ათწილადების შედარებისა და 
დალაგებისას (მათ შორის რიცხვით სხივზე); 

 წილადის გამოსახულებაში უთითებს მის მთელ და წილად ნაწილებს, წილადის მრიცხველს და 
მნიშვნელს; იყენებს ამ ცოდნას წილადების შეფასების/შედარებისა და დალაგებისას; 

 გამოსახავს წილადს უკვეცი ფორმით; გამოსახავს წილადს სასრული  ათწილადით შესაბამის 
შემთხვევაში. 

მათ.VI.2. მოსწავლეს შეუძლია არაუარყოფით რაციონალურ რიცხვებზე არითმეტიკული მოქმედებების 
შესრულება და მოქმედებათა შედეგის შეფასება. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 იყენებს წილადის ძირითად თვისებას წილადებზე შეკრება-გამოკლების მოქმედებების 

შესრულებისას; პოულობს მოცემული რიცხვის ნაწილს და ხსნის შებრუნებულ ამოცანებს; 
 იყენებს რაციონალური რიცხვის ჩაწერის ეკვივალენტურ ფორმებს და არითმეტიკულ მოქმედებათა 

თვისებებს გამოთვლების გასამარტივებლად  (მაგალითად, მათი ზეპირად შესრულებისას); 
 ამრგვალებს ათწილადებს მოცემული სიზუსტით (მეათედისა და მეასედის); მიახლოებით 

პოულობს (სიზუსტის მითითების გარეშე) არითმეტიკული გამოსახულების მნიშვნელობას; 
 პოულობს უცნობ გამყოფს მოცემული განაყოფითა და გასაყოფით; ანალოგიურად პოულობს ერთ-

ერთ უცნობ თანამამრავლს მოცემული მეორე თანამამრავლითა და ნამრავლით; ამოწმებს პასუხს. 

მათ.VI.3. მოსწავლეს შეუძლია ზომის სხვადასხვა ერთეულის ერთმანეთთან დაკავშირება და 
გამოყენება. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  

 იყენებს ათწილადებზე გამრავლებას ზომის (სიგრძე, ფართობი, წონა, მოცულობა, ტევადობა) 
მცირე ერთეულის დიდ ერთეულთან თანაფარდობის გამოსახვისთვის; 

 ერთმანეთთან აკავშირებს სიგრძის, ფართობის და მოცულობის  შესაბამის ერთეულებს; 
 იყენებს პროპორციულობას და შეფასებას ბუნებისმეტყველების დარგებიდან მომდინარე 

ამოცანების ამოხსნისას (ამოცანები მასშტაბზე, ხსნარებზე, შენადნობებზე); 
 იყენებს ცოდნას დროის სარტყელების შესახებ, დროის ერთეულებს შორის თანაფარდობებსა და 

შეკრება-გამოკლების მოქმედებებს დროის მონაკვეთის პოვნისთვის (მაგალითად, პოულობს 

axali erovnuli saswavlo gegmiT gansazRvruli 
maTematikis programa

VI klasSi wlis bolos misaRwevi Sedegebi da indikatorebi
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თბილისიდან დილის 6:00-ზე გაფრენილი თვითმფრინავის ბოსტონში ჩაფრენის დროს, თუ 
თბილისსა და ბოსტონს შორის განსხვავება 9-საათია, მგზავრობას კი 13 საათი სჭირდება). 

მათ.VI.4. მოსწავლეს შეუძლია პრობლემების გადაჭრა გამოთვლების, ვარიანტების დათვლისა და 
მიმართებების გამოყენებით. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 იყენებს პოზიციური სისტემის შესახებ ცოდნას, ამოწურვის და გამორიცხვის ხერხებს და ნაშთით 

გაყოფას ამოცანების ამოხსნისას (მაგალითად, ამოცანები ვარიანტების დათვლაზე;  წერითი 
ალგორითმის გამოყენებით   შესრულებულ გამრავლების  ნიმუშში გამოტოვებული ციფრების 
ჩასმა  და პასუხის დასაბუთება;  დადგენა, თუ  რამდენი წელია, მაგალითად, 1200 დღე  ნაკიანი 
წლების გათვალისწინებით); 

 სწორად იყენებს ტერმინებს - "ყველა", "ყოველი", "თითოეული", ზოგიერთი", "ერთ-ერთი", 
"არცერთი", "ერთადერთი" - რიცხვების თვისებების ან რიცხვთა ერთობლიობებს შორის 
მიმართებების დადგენისას; 

 იყენებს ზოგადი-კერძო ტიპის მიმართებებს და მსჯელობს რიცხვითი თვისებების/რიცხვითი 
კანონზომიერების შესახებ მოცემული გამონათქვამის მართებულების შესახებ; 

 გამოთვლებზე ამოცანის ამოხსნისას მსჯელობს, რა უფრო მიზანშეწონილია- არითმეტიკულ 
მოქმედებათა შედეგის შეფასება თუ მისი ზუსტი მნიშვნელობის პოვნა. 

 
 
 
მიმართულება: კანონზომიერებები და ალგებრა 

მათ.VI.5. მოსწავლეს შეუძლია სიდიდეებს შორის დამოკიდებულების გამოსახვა, განვრცობა და აღწერა. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 მოცემული დამოკიდებულებისათვის (მათ შორის რეალურ ვითარებაში) თვისებრივად და 

რაოდენობრივად აღწერს, თუ რა გავლენას ახდენს ერთი სიდიდის ცვლილება მასზე 
დამოკიდებულ მეორე სიდიდესა და სხვა ატრიბუტებზე; 

 სიტყვიერად მოცემული წესის მიხედვით ან მოცემულ ასოით გამოსახულებაში სხვადასხვა 
რიცხვის ჩასმით ავსებს სიდიდეებს შორის დამოკიდებულების გამომსახველ ცხრილს; 

 განავრცობს სიდიდეებს შორის დამოკიდებულების გამომსახველ ცხრილს: ცვლადის 
მითითებული მნიშვნელობებისათვის პოულობს დამოკიდებული სიდიდის გამოტოვებულ 
მნიშვნელობებს. 

 

მათ.VI.6. პრობლემის გადაჭრისას მოსწავლეს შეუძლია ალგებრული გამოსახულების შედგენა, 
გამარტივება. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 ადგენს რეალური ვითარების ან მისი სიტყვიერი აღწერის შესაბამის (წრფივი გამოსახულებით 

მოცემულ) ტოლობას, უტოლობას ან განტოლებას; 
 ამოცანის ამოსახსნელად შედგენილი განტოლების მიხედვით დაადგენს, თუ რა გავლენას ახდენს 

ერთი სიდიდის ცვლილება ამოცანის ამონახსნზე; 
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 იყენებს კომუტაციურობის, ასოციაციურობისა და დისტრიბუციულობის თვისებებს ასოითი 
გამოსახულებების გასამარტივებლად და ალგებრული გამოსახულებების ეკვივალენტურობის 
დასადგენად. 

  

მიმართულება: გეომეტრია და სივრცის აღქმა 

მათ.VI.7. მოსწავლეს შეუძლია სივრცული ფიგურების ამოცნობა, აღწერა და სხვადასხვა ხერხით 
გამოსახვა. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 ასახელებს სივრცული ფიგურის შესაძლო ტიპს მისი მოცემული გეომეტრიული ატრიბუტების 

მიხედვით (მაგალითად, წახნაგების ფორმა და რაოდენობა); 
 აღწერს სივრცულ გეომეტრიულ ფიგურათა მოცემულ გრაფიკულ გამოსახულებებს ან ფიგურათა 

ურთიერთმდებარეობას შესაბამისი ტერმინოლოგიის გამოყენებით (მაგალითად, მართკუთხა 
პარალელეპიპედის რომელ წახნაგებს ეკუთვნის მითითებული წვერო); 

 ამზადებს სივრცული ფიგურის შლილს; განასხვავებს სივრცულ ფიგურებს მათი შლილების 
მიხედვით. 

მათ.VI.8. მოსწავლეს შეუძლია გეომეტრიული გარდაქმნების დემონსტრირება. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 ახდენს მოცემული ბრტყელი ფიგურის (წერტილი, მონაკვეთი, ტეხილი, მრავალკუთხედი) 

პარალელურ გადატანას ისე, რომ მისი მითითებული წერტილი გადაჰყავს სიბრტყის მითითებულ 
წერტილში; 

 აგებს ბრტყელი ფიგურის სიმეტრიულ ფიგურას მითითებული სიმეტრიის ღერძის  მიმართ 
უჯრიან ფურცელზე; 

 პოულობს ფიგურათა სიმეტრიული კონფიგურაციის სიმეტრიის ღერძს/ღერძებს და ასაბუთებს 
პასუხს (მაგალითად, გადაკეცვით, სარკის გამოყენებით). 

მათ.VI.9.  მოსწავლეს შეუძლია ფიგურებსა და ფიგურის ელემენტებს შორის მიმართებების დადგენა. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 სხვადასხვა ფიგურისათვის (ბრტყელი, სივრცული) ითვლის და ერთმანეთს ადარებს ეილერის 

მახასიათებლის მნიშვნელობებს; იყენებს ეილერის ფორმულას სივრცული ფიგურების 
ელემენტების რაოდენობის დასადგენად; 

 იყენებს გეომეტრიულ გარდაქმნებს ფიგურათა კონგრუენტულობის და სიმეტრიულობის 
დასადგენად; 

 აკეთებს დასკვნას სიბრტყეზე წრეწირების ურთიერთგანლაგების შესახებ, მათ ცენტრებს შორის 
მანძილისა და რადიუსების გამოყენებით. 

მათ.VI.10. პრობლემის გადაჭრისას მოსწავლეს შეუძლია ბრტყელი ფიგურის ფართობის გამოთვლა. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 ფარავს ბრტყელ ფიგურას კვადრატული ერთგვაროვანი ბადით და აფასებს მის ფართობს 

(მაგალითად, ითვლის ფიგურის მთლიანად დასაფარავად საჭირო კვადრატების მინიმალურ 
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რაოდენობას და მათგან ფიგურის შიგნით მოთავსებულ კვადრატების რაოდენობებს და აფასებს 
ფართობს, როგორც ამ ორ რიცხვს შორის მოთავსებულ სიდიდეს); 

 რეალურ ვითარებაში პოულობს მართკუთხა ობიექტის (მაგალითად, საკლასო ოთახის იატაკი) 
ფართობს და შედეგს წარმოადგენს შესაფერის ერთეულებში (მათ შორის წილადების 
გამოყენებით); 

 იყენებს ფართობის ადიციურობას ფართობის გამოთვლაზე პრაქტიკული ამოცანების 
გადასაჭრელად. 

  

მიმართულება: მონაცემთა ანალიზი, ალბათობა და სტატისტიკა 

მათ.VI.11. მოსწავლეს შეუძლია დასმული ამოცანის ამოსახსნელად საჭირო თვისებრივი და 
რაოდენობრივი მონაცემების მოპოვება. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 ახდენს მზა ანკეტით/კითხვარით მითითებულ რესპონდენტთა გამოკითხვას და აგროვებს 

მონაცემებს; 
 ატარებს მარტივ სტატისტიკურ ექსპერიმენტს და აგროვებს მონაცემებს (მაგალითად, სთხოვს 

თანაკლასელებს შეაფასონ დაფაზე დახაზულ ფიგურაში რომელიმე მონაკვეთის სიგრძე და ცალკე 
აღებული იმავე მონაკვეთის სიგრძე); 

 ირჩევს მონაცემთა შეგროვების შესაფერის საშუალებას (დაკვირვება, გაზომვა, მონაცემთა ამოკრება 
მოცემული ერთობლიობიდან) და იყენებს მას, ასაბუთებს თავის არჩევანს. 

მათ.VI.12. მოსწავლეს შეუძლია თვისებრივი და რაოდენობრივი მონაცემების მოწესრიგება და ამოცანის 
ამოსახსნელად ხელსაყრელი ფორმით წარმოდგენა. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 ახდენს თვისებრივ და რაოდენობრივ მონაცემთა კლასიფიკაციას (გარდა დისკრეტულ 

რაოდენობრივ მონაცემთა ინტერვალებად დაჯგუფებისა) და დალაგებას; 
 ქმნის მონაცემთა ცხრილებს, მათ შორის დაჯგუფებული რაოდენობრივი მონაცემების 

შემთხვევაში; 
 აგებს წრიულ და სვეტოვან დიაგრამებს (როდესაც მონაცემები იძლევა სკალის ადვილად შერჩევის 

საშუალებას). 

მათ.VI.13. მოსწავლეს შეუძლია თვისებრივ და რაოდენობრივ მონაცემთა ინტერპრეტირება და 
ელემენტარული ანალიზი. 
შედეგი თვალსაჩინოა, თუ მოსწავლე:  
 ითვლის შემაჯამებელ რიცხვით მახასიათებლებს (მონაცემთა საშუალო, უდიდესი და უმცირესი 

მნიშვნელობები) დისკრეტული რაოდენობრივი მონაცემებისთვის და იყენებს მათ მონაცემთა 
ერთობლიობის დასახასიათებლად; 

 ადარებს მონაცემთა რამდენიმე ერთობლიობას მათი წინასწარ მოცემული სტატისტიკური 
მახასიათებლების საშუალებით; 

 პოულობს მონაცემთა ერთობლიობაში არსებულ კანონზომიერებებს და მსჯელობს მათზე. 
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პროგრამის შინაარსი 
  

1. მოქმედებები სხვადასხვა მნიშვნელის მქონე არაუარყოფით წილადებზე; 
2. არაურყოფითი ათწილადები; კავშირები ათწილადი წილადი და წილადი ათწილადი (სასრული 

ათწილადის შემთხვევა); 
3. მოქმედებები არაუარყოფით ათწილადებზე; 
4. ნატურალური რიცხვის დაშლა მარტივ მამრავლებად; 
5. რამდენიმე ნატურალური რიცხვის უმცირესი საერთო ჯერადი და უდიდესი საერთო გამყოფი; 
6. მარტივი და შედგენილი ნატურალური რიცხვები; გამყოფი და ჯერადი; 
7. ნაშთით გაყოფა, ნაშთი და გაყოფადობის ნიშნებიდან ზოგიერთი; 
8. კავშირი სიგრძის, ფართობისა და მოცულობის ერთეულებს შორის; 
9. დროის ერთეულები (საათი, წუთი, წამი; წელი, ნაკიანი წელი); 
10. სიგრძის და მოცულობის ერთეულები და მათ შორის კავშირები; 
11. ორ სიდიდეს შორის დამოკიდებულებები, რომლებიც შეკრების, გამოკლების ან გამრავლების 

შემცველი გამოსახულებით მოიცემა; 
12. შეკრების, გამოკლების ან გამრავლების შემცველი რიცხვითი და ასოითი გამოსახულებები, მათი 

გამარტივება და მათი გამოყენება ტექსტური ამოცანების ამოხსნისას; 
13. შეკრების, გამოკლების ან გამრავლების შემცველი რიცხვითი უტოლობები და მათი თვისებები; 
14. გეომეტრიული გარდაქმნები სიბრტყეზე: ღერძული სიმეტრია, პარალელური გადატანა; 
15. ბრტყელი ფიგურის ფართობი; 
16. სივრცული ფიგურების ელემენტებს შორის რაოდენობრივი დამოკიდებულება (მაგალითად, 

ეილერის ფორმულა); 
17. სივრცული ფიგურების მოდელები, კუბის და მართკუთხა პარალელეპიპედის შლილები; 
18. თვისებრივი და რაოდენობრივი მონაცემების შეგროვების საშუალებანი: გაზომვა, დაკვირვება, 

გამოკითხვა; მონაცემთა ამოკრება წყაროებიდან (მაგალითად: ცნობარი, კატალოგი, ინტერნეტი); 
სტატისტიკური ექსპერიმენტი; 

19. თვისებრივი და რაოდენობრივი მონაცემების ორგანიზაცია: ინტერვალებად დაჯგუფებული 
რაოდენობრივი მონაცემები; 

20. მონაცემთა მოწესრიგებული ერთობლიობების თვისებრივი ნიშნები: განმეორების ტიპის 
კანონზომიერებანი; 

21. მონაცემთა წარმოდგენის საშუალებანი რაოდენობრივი და თვისებრივი მონაცემებისთვის: 
სვეტოვანი და წრიული დიაგრამები; 

22. მონაცემთა შემაჯამებელი რიცხვითი მახასიათებლები თვისებრივი და რაოდენობრივი 
მონაცემებისთვის: ცენტრალური ტენდენციის საზომი – მონაცემთა საშუალო; უდიდესი და 
უმცირესი მნიშვნელობები. 
 
 



standartis Sedegis miRwevisa da saxelmZRvanelos Sinaarsis  
urTierTkavSiris matrica

Sinaarsi
Temis kavSiri miznebTan da 

SedegebTan

sa
va

r
au

d
o

  
xa

ng
r

Zl
iv

o
ba

1 2 3

I Tavi
1. aTwiladi
2. aTwiladebis Sedareba
3. aTwiladebis Sekreba
4. aTwiladebis gamokleba
5. aTwiladebis damrgvaleba
6. gamravleba da gayofa 10-ze, 100-ze, 1000-ze 
7. aTwiladebis gamravleba
8. aTwiladis gayofa naturalur ricxvze
9. aTwiladze gayofa
10. marTkuTxa paralelepipedis moculoba
11. mravalwaxnagebis Slilebi
12. marTkuTxa paralelepipedis  zedapiris 
farTobi
13. viangariSoT kalkulatoriT
I Tavis damatebiTi savarjiSoebi

VI. 1

VI 3

VI. 7

VI. 8

VI. 9 35 sT

Semajamebeli samuSao  3 sT

II Tavi
1. gamyofebi da jeradebi
2. 9-ze, 3-ze gayofadobis niSnebi
3. naturaluri ricxvis daSla martiv 
mamravlebad
4. udidesi saerTo gamyofi
5. naturaluri ricxvebis umciresi saerTo 
jeradi
6. amovxsnaT amocanebi
7. wiladis Sekveca
8. wiladebis gaerTmniSvnelianeba
9. praqtikuli samuSao
10. wiladebis Sekreba da gamokleba
11. wiladis damateba erTamde
12. Sereuli ricxvebis Sekreba da gamokleba
13. monakveTebis Sedareba
14. texili
15. wre, wrewiri
16.  ori wrewiris urTierTmdebareoba
testi TviTSemowmebisTvis:
II Tavis damatebiTi savarjiSoebi

VI. 2

VI 8

VI. 9

45 sT

Semajamebeli samuSao  3 sT
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1 2 3

III Tavi
1. wiladebis gamravleba
2. praqtikuli samuSao
3. amovxsnaT amocanebi wiladebze
4. gamravlebis ganrigebadobis kanoni
5. urTierTSebrunebuli ricxvebi
6. Cveulebrivi wiladebis gayofa
7. amocanebi wiladebze
8. amovxsnaT amocanebi
9. erToblivi moqmedebebi wiladebsa 
da aTwiladebze
testi TviTSemowmebisTvis:
III Tavis damatebiTi savarjiSoebi

VI. 2

25 sT

Semajamebeli samuSao  2 sT

IV Tavi
1. Sefardeba
2. proporcia
3. adgilmdebareobis gegma
4. amovxsnaT amocanebi proporciis 
gamoyenebiT
5. wriuli diagrama
6. avagoT diagrama kompiuterSi
7. saSualo ariTmetikuli
8. problemis moZieba
9. paraleluri gadatana
10. RerZuli simetriia
11. mcire zomis sxvadasxva figuris 
farTobi
testi TviTSemowmebisTvis:
IV Tavis damatebiTi savarjiSoebi
amocanebi maTematikis 
moyvarulTaTvis

VI. 10

VI. 11

VI. 12

VI. 13

25 sT

Semajamebeli samuSao  2 sT

sarezervo dro 12 sT
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amoxsnebi, miTiTebebi

I Tavi

§1. aTwiladi

avuxsnaT moswavleebs, rom wiladebis im jgufs, romlis mniSvneli 10-
is garkveuli xarisxia, praqtikaSi gansakuTrebuli gamoyeneba aqvs. amis 
dadasturebaa zomis erTeulebs Soris damokidebulebaTa umetesoba. 
gavaxsenoT isini da mivceT aTwiladuri Canaweri, avuxsnaT Tanrigebis 
dasaxelebebi da is, Tu rogor xdeba aTwiladebis Sedareba. amocanaTa 
umetesoba zomis erTeulebs Soris damokidebulebebs, anu mcire sazomi 
erTeulis ufro didi erTeuliT gamosaxvas eTmoba. aRvniSnoT isic, rom 
aTwiladur Canawers, cxadia, marto es datvirTva ar gaaCnia. aTwiladi 
Cveulebrivi wiladia, amitom maTze moqmedebebi iseve unda gaviTavisoT, 
rogorc wiladebze. moswavles unda SeeZlos aTwiladur CanawerSi 
Tanrigebis dasaxeleba, aTwiladis Cveulebriv wiladad Cawera da piriqiT, 
Cveulebrivi wiladis aTwiladad gadaqceva (roca es SesaZlebelia). 
aTwiladis Cveulebriv wiladad Caweris dros vaCvenoT, rogor CavweroT 
Sereuli ricxvi arawesier wiladad 5,3=53

10; vaswavloT moswavleebs 
aTwiladuri ricxvebis kalkulatorze akrefa.

20.  1,26km=126
100km=1260m		  1260:70=18 (wT).

pasuxi: 18 wT-Si.

26. 3kg=3000g		   3000
30 =100(g)	 1055

5 =211(g).
mZimea karamelis paketi

29.  mZime		  2<2,3<3

30.  212

31.  29 wuTSi.

32.  S=10,5km. V=V1-V2=(V1–6) km/sT.  t= 1
4 sT.

10,5= 1
4 (V1–6)

42= V1–6

V1=48 km/sT.

§2. aTwiladebis Sedareba

moswavleebma ician naturaluri ricxvebis Sedareba Tanrigebis mixed-
viT, analogiuri sqemiT mivawodoT maT rogor SevadaroT aTwiladebi, 
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maT unda SeZlon ricxvebis Sedareba da amave dros, maTi urTierTganla-
gebis Cveneba ricxviT RerZze.

12. mZime	 5<5,6<6;3

14.  e)  7,34=734
100 ; mniSvneli (gamyofi) Semcirda 10-jer, e.i. wiladi gaizarda 

10-jer. e.i. mZimis erTi TanrigiT marjvniv gadatanisas wiladi izrdeba 
10-jer.

15.  b)  51,2=512
10 ,   5,12=512

100    mniSvneli gaizarda 10-jer, e.i. wiladi Semcirda 
10-jer.

17. a) umciresia 16,123. udidesia 16,321.

22. (4054–2):2=2026; 	   2026; 	 2028.

23. 999–9=990

§3-4. aTwiladebis Sekreba-gamokleba

cxadia, Tu moswavleebi aTwiladur ricxvebs Cveulebriv wiladebad 
Caweren, maTze moqmedebebi ar gauWirdebaT, isini Cveulebrivi 
erTnairmniSvneliani wiladebia. vaswavloT aTliwadebze moqmedebebi 
qveSmiweriT. qveSmiweriT Sekreba-gamokleba naturalur ricxvebze 
kargad cnobilia moswavleTaTvis, mTavaria, mZimis pozicia iyos sworad 
Cawerili da imis gaazreba, rom mZimis Semdeg daweril ricxvs marjvnidan 
ramdeni 0-ic ar unda mivumatoT, ricxvis mniSvneloba ar icvleba.
SevaxsenoT naturalur ricxvTa Sekrebis kanonebi.

§3. aTwiladebis Sekreba

9. a) 
  1, 2 6
+ 2 ,187 
 3,447

 		  b) 
  1 4 , 2 4 9
+ 2 3 , 1 2 8
  3 7 , 3 7 7

            g) 
    1 , 5 8 7
+ 1 9 , 2 3 4     
  2 0 , 8 2 1

 

11. a) B(3);	 b) B(3,75).

12.  2,25+2,25+1,35+1,35+3,2+2,15+2,15=14,7 (lari) pasuxi: eyofaT.

13.  30,5+10+(30,5+10)+50=131(kg).

14.  a) 3,2+1,8=5; 		  b) 5+2,19=7,19; 		  g) 14,13+1,2=15,33.

17. 
20T 1 1 – – – – – 2
10T 1 2 4 3 2 1 – –      sul 8 varianti.
5T 2 – – 2 4 6 8 –
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§4. aTwiladebis gamokleba

11.  * * * *–
1 7 , 2 8
11 , 2 4

 	     11 , 2 4+
1 7 , 2 8
2 8 , 5 2

  	 2 8 , 5 2+
1 7 , 2 8
4 5 , 8 0

	 pasuxi: 45,8.

12. a)  
 5 8 2 3 , 5–    

5 8 , 2 3 5
5 7 6 5 , 2 6 5

	

15. a) 1 5 7 , 1 4–  
1 0 , 2 5

1 4 6 , 8 9

18. a) 15,37–1,2=14,17; 		  b) 24,513–1,281=23,232.

19. dinebis mimarTulebiT navi imoZravebs 12,5+2,3=14,8(km/sT) siCqariT, 
sawinaaRmdego mimarTulebiT ki 12,5–2,3=10,2(km/sT) siCqariT.

21. a) 6l;      b) 7l.

22.  2·(36+24)
6 =20.

§5. aTwiladebis damrgvaleba

mTeli ricxvebis damrgvalebas Cven gavecaniT V klasSi. aTwiladebis 
damrgvalebis dros igive principia SenarCunebuli, xazi gavusvaT 
dasamrgvalebeli da damrgvalebuli ricxvebis ganlagebas ricxviT 
RerZze. paragrafSi ganxiluli magaliTi 1-iT gavacnoT moswavleebs, 
rogor SeiZleba ricxvi, romlis aTwiladur CanawerSi bevri cifria, 
damrgvaldes meaTasedamde, measedamde, meaTedamde.

4. daxarja 7,35+2,50+2,50+1,20=13,55 lari;

darCa 45,50–13,55=31,95≈32 lari.

7. a) 11,3+8,1+9,1=28,5

b) 11,25+8,131+9,14=28,521≈28,5

9. davukvirdeT Sesabamisi Tanrigebis jams.

			  I svetSi		 II svetSi

erTeulebi	 –	 1·9=9	 9·1=9
aTeulebi	 –	 2·8=16		 8·2=16

			  da a.S. jamebi tolia

10. erTi darabis SeRebva 84:14=6, e.i.  25 darabis SeRebva – 150 lari.
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§6. gamravleba da gayofa 10-ze, 100-ze, 1000-ze

CavataroT aTwiladis 10-ze, 100-ze gamravleba saTanrigo Sesakrebebad 
daSlis gziT ise, rogorc paragrafSia naCvenebi, amis Semdeg moswavleebma 
gaakeTon Sesabamisi daskvna aTwiladis 10-is xarisxze gamravlebisa da 
gayofis Sesaxeb. gavamaxviloT yuradReba me-10, me-16 tipis savarjiSoebze. 
moswavleebi kargad unda daeuflon zomis erTeulebis gadayvanas, SeZlon 
am procesis amocanebSi gamoyeneba.

9. a) ra ricxvze gavamravloT 12,5, rom miviRoT 125?
pasuxi: 10-ze. 

g) ra ricxvze gavyoT 157, rom miviRoT 1,57?
pasuxi: 100-ze.

12. a) х=0,515;      b) х=70;      g) х=1322,5.

16. iyo gaxda
sigrZe 2,3 dm 0,23 dm
sigane 0,17 dm 17 dm
perimetri 4,94 dm 34,46 dm

		  34,46–4,94=29,52 dm.

	 		  pasuxi: gaizrdeba 29,52 dm-iT.

17. erTi yvavilidan iRebs 100
100 0000= 1

10 000 g Tafls. 

18. 55–55·0,1–55·0,01=55–5,5–0,55=48,95 lari. 

19. a) 21:103=0,021;      b) 7,04;      g) 0,06;      d) 0,00607.

24. 2-ze iyofa 50 ricxvi, 3-ze iyofa 100
3 =33(1), e.i. 33 ricxvi, sul 50+33=83, 

magram am daTvlaSi 2-jer Sevida is ricxvebi, romelic iyofa rogorc 
2-ze, ise 3-ze, e.i. iyofa 6-ze, aseTia 100

6 =16(4), e.i. 16 ricxvi. maSasadame, 
swori pasuxia 83–16=67 ricxvi.

26. 1+2+3+...+9=45.

§7. aTwiladebis gamravleba

movTxovoT moswavleebs, gadaamravlon erTmaneTze ori romelime 
aTwiladuri ricxvi kalkulatoris gamoyenebiT. Caiweron Sedegi da 
gadaamravlon igive cifrebiT Cawerili mTeli ricxvebi (igive ricxvebi 
mZimeebis gareSe). es Sedegic amoiweron. es procesi ramdenimejer 
gaimeoron da aTwiladebis gamravlebis wesi Camoayalibon.
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SevaxsenoT moswavleebs ariTmetikul moqmedebaTa kanonebi da aRvniSnoT, 
rom kalkulatoriT martivad xdeba moqmedebebi, magram, umjobesia, 
Tu am moqmedebebs Cvenve SevasrulebT da maqsimalurad gavimartivebT 
gamoTvlebs ariTmetikis kanonebis gamoyenebiT (roca es SesaZlebelia).
ganvixiloT paragrafis dasawyisSi mocemuli amocana. marTkuTxedis 
farTobi sigrZisa da siganis namravlis tolia. naxazze mocemulia 10х10-ze 
kvadrati da TiToeuli patara kvadratis gverdis sigrZe 0,1 erTeulia. 
Seferadebulia is marTkuTxedi, romlis gverdebis sigrZec 0,7 da 0,3-ia. 
aseTi marTkuTxedis farTobia 0,7·0,3; rac, Tu naxazs daakvirdebiT, didi 
kvadratis 0,21-is tolia.

17. 11,4·(11,4·2,3)=298,908        298,908≈298,9 sm2

18. S=a·0,8·b·1,2=0,96ab
gaxda Tavdapirveli farTobis 0,96 nawili.

20. b) bolo cifrebis 5·2-is namravli bolovdeba 0-iT da ara 6-iT. 

21. navi tbaze gaivlida 2·10,5=21 km-s. mdinareSi navi imoZravebda 
10,5–2,3=8,2 km/sT siCqariT da gaivlida 0,5·8,2=4,1 km-s. sul gaivlis 
4,1+21=25,1(km).

22. dinebis mimarTulebiT navi imoZravebda 12,3+3,2=15,5(km/sT) siCqa
riT da gaivlida 1,25·15,5=19,375(km-s).

23.  30·7+7·9=7·39=273 (lari).

24. 4 saaTSi pirvelma avtomobilma gaiara 200 km,  meore rom daewios 
siCqareebis sxvaobiT 70km/sT – 50km/sT=20km/sT, unda dafaros es manZili, 
e.i. t=200:20=10 (saaTi).

25. 450–2·40–3·90=60.	 pasuxi: lelas darCa 60 lari.

§8. aTwiladis gayofa naturalur ricxvze

rogor gavyoT ricxvi naturalur ricxvze? procesi dawvrilebiTaa 
paragrafSi aRwerili, mTavaria, is kargad gaiTavison moswavleebma – 
Seasrulon gayofa da swor adgilas dasvan mZime. moswavleebma ician, rom 
wiladi Sefardebis  saxiT SeiZleba Caiweros, amitom Cveulebrivi wiladis 
aTwiladis saxiT Caweris wesic am Sefardebis Sedegia. cxadia, moswavles 
SeiZleba gauCndes kiTxva gayofis dausruleblobis Sesaxeb. yovelgvari 
mkacri msjelobis gareSe vaCvenoT aseTi wiladebi da aRvniSnoT, rom 
maTze saubari momavalSi gveqneba.
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5. 	 a) (x–8,59)=17,94:6        b) 19x=19,19        g) 12x=24,72
             x–8,59=2,99		      x=1,01		      x=2,06
	     x=11,58

	 d) 2x=2,18			   e) 1+3x=50,86     v) 2x–0,4=6,95
    	     x=1,09			       3x=49,86		   2x=7,35
      				          	     x=16,62		    x=3,675

6. a) 14,18+0,52=14,7 		  b) 26,10+6=32,1 

     g) 0,084+0,08=0,164 		  d) 2,08–0,0405=2,0395

11. 1) 19,65:12=1,6375 		  2) 16,016:4=4,004

3)  1 , 6 3 7 5 +  
4 , 0 0 4
5 , 6 4 1 5

		  4)  0,873:30=0,0291	    5)  31:16=1,9375

6)  0,0291+1,9375=1,9666	 7) 5 , 6 4 1 5  –
1 , 9 6 6 6
3 , 6 7 4 9

	

15. a) 12·13·14·15 iyofa 5-ze, e.i. naSTia 3;
b) 2·3·4·5·6·7 iyofa 21-ze, e.i. naSTia 11;
g) naSTia 17;
d) naSTia 2.

§9. aTwiladze gayofa

SevaxsenoT moswavleebs, rom wiladis mricxveli da mniSvneli anu gasayofi 
da gamyofi erTi da imave ricxvze SegviZlia gavamravloT, amiT wiladis 
mniSvneloba, anu ganayofi ar Seicvleba. aqedan vakeTebT daskvnas, rom 
aTwiladze gayofa SegviZlia naturalur ricxvze gayofiT SevcvaloT.

7. a)  3,8x=38,38       b) 36,2 
         x=10,1	
8. a) Semcirdeba;  b) gaizrdeba;  g) gaizrdeba;  d) Semcirdeba;  e) ar Seicvleba.

14. 100:0,4=250; iqneba 0,4 m sigrZis 250 monakveTi. saWiroa 251 CiTili.

17. 12
4 –12

6 =3–2=1(sT)=60 wT.

18. 1 qilaSi – 8
12 :2

3  l.     6 qilaSi –  23 ·6=4 l.

20. cxadia, aTi aTasis cifri ar Seicvleboda, e.i. Seicvala aTeulebis 
cifri. SesaZlo ricxvebia: 16061 an 16161 (16161 praqtikulad SeuZlebelia 
arasportuli manqanebisTvis, SeiZleba es SemTxvevac ganvixiloT). 

16061-is SemTxvevaSi siCqare – 55 km/sT;

16161-is SemTxvevaSi – 105 km/sT.
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§10. marTkuTxa paralelepipedi, moculoba

TvalsaCinoebebze dayrdnobiT SemoviRoT moculobis erTeuli. mivceT 
moswavleebs marTkuTxa paralelepipedisa da kubis moculobebis 
formulebi. ganvixiloT moculobis erTeulebis erTmaneTSi gadayvana.
CamovayaliboT rogorc figuris farTobi (misi nawilebis farTobTa 
jamia), aseve nebismieri sxeulis moculoba (misi Semadgeneli nawilebis 
moculobebis jamis tolia).
moswavles unda SeeZlos mocemuli ganzomilebebiT kubisa da marTkuTxa 
paralelepipedis moculobebis gamoTvla, unda icodes damokidebule-
bebi moculobis erTeulebs Soris da unda SeeZlos maTi erTmaneTSi ga-
dayvana.

6. 72:(6·4)=3(m).

8. 1,2·1,2·6=8,64 (m3).

9. 260000:(50·65)=80(sm),

pasuxi: akvariumi gaivseba.

10. a) sul 7 naWeri;

b) patara filis moculoba (12·6·3):24=9(sm3).

16. savse Tafli da qilis wona erTad 7 kg-ia; naxevari Tafli da qila – 4 kg; 
e.i. qilis naxevari Tafli 3 kg-ia, savse – 6 kg; WurWlis moculoba – 4 dm3.

17. a) aseTi kubiki TiToeul waxnagze iqneba 16, e.i. sul 16·6=96. b) es 
aris wiboebze moxvedrili kubikebi, mxolod isini ara, romlebic kubis 
wveroebSia, TiTo wiboze – 4, sul 12·4=48. g) wveroebSi mdebare – 8. 
d) aseTi kubiki ar iqneba. e) es SigniT moxvedrili kubikebia, ara zedapirze. 
aseTia: 63–(96+48+8)=64 an 43=64.

19. momdevno orSabaTi luw-kentobiT monacvleobs, e.i. Tu am TveSi 3 
luwi orSabaTia, sul yofila 5 orSabaTi. daviwyoT aTvla  2; 9; 16; 23; 30, 
cxadia, sxva SesaZlebloba ar arsebobs. 20 ricxvi iqneba paraskevi.

§11. mravalwaxnagebis Slilebi

2.  

A wveroebis raodenoba 8 4 12 6 10

B wiboebis raodenoba 12 6 18 9 15

C waxnagebis raodenoba 6 4 8 5 7

3.1) a; g; v.       2) b; d; e.
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4. 
a ) 2

1 3 6 4

5

b ) 1 3

2 4 5

6

g ) 1

3 2 5 5

6

§12. marTkuTxa paralelepipedis zedapiris farTobi

jgufuri mecadineoba im mizans emsaxureboda, rom moswavleebma 
moaxerxon mravalwaxnagas Slilis Seqmna da piriqiT – SliliT mraval
waxnagas awyoba. Slili praqtikulad mravalwaxnagas zedapiria, amitom 
gasagebia, rom mravalwaxnagas zedapiris farTobi igive Slilis far
Tobia.

4. a) WeSmaritia;

b) ar aris WeSmariti, TiToeuli nawilis farTobSi Sedis kveTis farTo-
bic, didi paralelepipedis zedapiris farTobSi ki – ara.

6.  3 1
2  sT-Si maRviZara CamorCeba 14 wuTiT. 12 saaTze maRviZara uCvenebs 

11 sT-sa da 46 wuTs, e.i. 12 saaTamde rCeba 14 wuTi, am 14 wuTSi is kvlav 
CamorCeba 1 wuTiT, e.i. maRviZaraze 12 sT iqneba 12 sT-sa da 15 wT-ze.

7.  a) 44:4+44=55;	 b) 99:9+9=20.
g) 55+55–5–5=100; SeiZleba sxva variantebic.

8. saWiroa 24 m2 Spaleri, Tu sigane 0,4 m-ia, saWiro iqneba 60 m2 Spaleri.

testi TviTSemowmebisTvis

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
a d b b a g b d b b a

I Tavis damatebiTi savarjiSoebi saSualebas mogvcems, SevamowmoT, ram-
denad mivaRwieT im mizans, rasac Tavis Seswavla isaxavda: moswavles unda 
SeeZlos – aTwiladebis Cawera, wakiTxva, erTmaneTTan Sedareba, damrgva-
leba; unda SeeZlos maTze moqmedebebi – Sekreba, gamokleba, gamravleba, 
gayofa; unda SeeZlos am moqmedebebis Sesabamisi amocanebis amoxsna; unda 
esmodes rogor icvleba aTwiladi 10-is xarisxze gamravlebisa da gayo-
fis dros; am TavSi ganvixileT marTkuTxa paralelepipedis moculoba da 
zedapiris farTobi. moswavles unda SeeZlos mocemuli ganzomilebebiT 
kubis da marTkuTxa paralelepipedis moculobebisa da zedapiris far-
Tobebis gamoTvla.
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I Tavis damatebiTi savarjiSoebi

7. miiReba xuTi nuli.

8. a) 1-dan 20-mde naturalur ricxvTa mwkrivSi sul oTxi cali xuTiania, 
cxadia 2-ianebis raodenoba bevrad metia, 0-s boloSi ki gvaZlevs 2х5, e.i. 
es namravli dabolovdeba oTxi nuliT. b) 1-dan 30-mde 6 xuTis jeradi 
ricxvia, maTgan 25-Si ori xuTiania 5х5, e.i. namravli dabolovdeba 7 nuliT.

9. a) 21,731х10000=217310 	 b) 53532:1000000=0,53532 
g) 3721:1000+5=8,721 		  d) 15,337х100–3=1530,7

13.   I 52km/sT 416km/sT 22km 416
52 sT=8sT I gamosula 2 

saaTiT adre. II 61km/sT 782km–416 km=366 km 22km 366
61 sT=6sT

16. moculoba 9х2х5=90m3=90000dm3=90000 l;    1000 wT.

17. SesaRebi zedapiris farTobia 2(10х5+7х5)+10x7=240m2 e.i. sul 
dagvWirdeba 240х5=1200 laris saRebavi.

18.    2

3 1 4 6

5

6

4 5 3 2

1

19. a) do, re, mi. b) e, i, m, r.

22. gadiddeba: a) 2-jer; b) 3-jer; g) 1,5-jer; d) 2,7-jer.

24. x=0,5x+0,5;   x=1; 1kg.

25. V
m
= 9,3

0,75 km/sT=930
75 km/sT=12,4km/sT;

V
a
= 4

0,2 km/sT= 40
2 km/sT=20km/sT.

metia avtobusis siCqare 7,6km/sT-iT.

28. ingl. 0,8x germ. 0,6x

y

	 sul x mcxovrebia,

	 	 0,8x+0,6x–y=x

	 	 1,4x–y=x

	 	 y=0,4x

orive enaze laparakobs 0,4nawili.

33.
I S=77 sm2 5,5 sm2 II S=7sm2 x

14 sm 5 sm

  	 5x=7 		 x= 7
5 =1,4sm
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34. gaizrdeba: a) 3,1-iT; b) 2-iT; g) 3-iT.

36. ara, radgan SeiZleba Tavdapirveli ricxvis bolo cifri an cifrebi 
iyos ` 0~.

37. c=12·7+5 e.i 7-ze gayofisas naSTia 5.

38.  
iyo gaiyida darCa

I 1200 kg 800 kg 400 kg
II 400 kg 250 kg 150 kg

39. vTqvaT, giorgi x wlisaa, maSin 3x–17=16;   x=11 wlis.

40. Ramis xangrZlivoba aRvniSnoT x-iT. dRis xangrZlivoba iqneba (24–x)
sT. (24–x)– 40

60 =x

2x=24– 2
3 ;   2x= 70

3 ;  x= 35
3 sT=12 1

3 sT=12sT20wT.

41. guramis siCqare iyos xm/wT, arCilis iqneba – 2xm/wT, am SemTxvevaSi maT 
Soris manZili 840metri ifareba siCqareebis sxvaobiT, anu xm/wT siCqariT 
840=6x; x=140m/wT; guramis siCqare iqneba 140m/wT.

51. isini Sordebian erTmaneTs siCqareebis jamiT, anu 22km/sT siCqariT.

a) 1,3·22=28,6(km); 

b) 22·2,5=55(km). 



44

II Tavi

§1. gamyofebi da jeradebi

vaxsenebT moswavleebs gamyofisa da jeradis, Sedgenili da martivi 
ricxvebis cnebebs. zogadi ganmartebebis Semdeg vasaxelebinebT 
konkretuli ricxvebis gamyofebs, martiv gamyofebs, jeradebs. vTxovT, 
daasaxelon martivi da Sedgenili ricxvebis magaliTebi.
paragrafSi ganxiluli TamaSi Zalian sasargebloa am cnebebis gasaxseneb
lad. am tipis TamaSebi kidev SegxvdebaT Semdeg paragrafebSi, amitom 
vTxovoT bavSvebs, daamzadon ricxviTi firfitebi. saWiroa klasSi iyos 
yoveli ori moswavlisTvis erTi kompleqti ricxviTi firfitebisa. 
moswavleebi xalisiT TamaSoben da konkretuli cnebebis ganmtkicebac 
TavisTavad xdeba.

7. 23 martivia da 24 Sedgenili. aqvs 24-s.

11. 295-is yvela gamyofTa namravli 5-iT bolovdeba (kentia), xolo 250-
is – 0-iT (luwia).

14. mxolod is SemTxveva, roca n=2, yvela sxva SemTxvevaSi jami luwia.

16. 9·15+8=143.
17. umciresi – 11·12+1. udidesi – 11·12+10.
18. 1-dan 780-mde 111-ia,   200-mde – 28,   sul – 83.

§2. 9-ze da 3-ze gayofadobis niSnebi

SevaxsenoT moswavleebs gayofadobis ukve cnobili niSnebi. gavakeToT 
daskvna 3-ze da 9-ze gayofadobis niSnis Sesaxeb. savarjiSoebi paragrafSi 
sakmarisad aris mocemuli, magram paragrafis bolos mocemuli wyvilebSi 
TamaSi agreTve savarjiSos warmoadgens am niSnebis dasamaxsovreblad da 
naSTiani gayofis gasaxseneblad. 
moswavle unda ayalibebdes gayofadobis niSnebs, am niSnebis safuZvelze 
gayofis moqmedebis Sesrulebis gareSe unda adgendes ricxvi iyofa Tu 
ara 2-ze, 3-ze, 9-ze, 10-ze. unda SeeZlos imis dadgena, rogori ricxvebi 
gaiyofa 6-ze, 15-ze, 18-ze. gavarCioT paragrafSi dasmuli amocana 
ricxvis 9-iT gazrdis SemTxvevaSi misi cifrTa jamis cvlilebis Sesaxeb, 
analogiuri amocana ganxilulia (savarjiSo 12).

5. a) SesaZlebelia. mag., 33:3 da 33:9;  b) Tu a ricxvi iyofa 9-ze, maSin misi 
cifrTa jamic iyofa cxraze. e.i. cifrTa jami gaiyofa 3-zec, amitom a 3 ;     
g) ( a 1 0 )  => a 5		  d) a 2,    e.i.    a  kentia   da a 10
7. a) ara;    b) ki. mag 555:3 ;   g) ki mag. 55...5.

9
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8. a) ki. mag. 222 3;    b) ara;    g) ki.       

9. a) 75. 7+5=12, yvela danarCenis cirfTa jami iyofa 9–ze. 

b) 102. danarCenebi iyofa 5-ze. 

g) 140. danarCenebi iyofa 15-ze. 

d) 272. danarCenebi iyofa 3-ze.

11. a) mwkrivis wevrebi 3-is jeradi ricxvebia. amitom mimdevrobis wevri 
iqneba 276, magram ara 715. 

b) mimdevrobis wevrebi 9-is jeradebia. 819 iqneba mimdevrobis wevri 826 
ki ara.

12. a) SesaZlebelia, Semcirdeba an 9-iT an 18-iT. mag. 892+9=901 Semcirda 
9-iT. 

b) ara. mag: 1) 2 7 3+    
9

2 8 2

                 erTeulebis Tanrigis cifri mcirdeba 1-iT, 
samagierod, aTeulebis izrdeba 1-iT, anu jami 
ar icvleba.

2) 2 9 4+    
9

3 0 3

          erTeulebis Tanrigis cifri Semcirda 1-iT, aseulebisa 
gaizarda 1-iT, aTeulebis ki Semcirda 9-iT. jami Semcirda 
9-iT.

3) 3 9 9 4+      
9

4 0 0 3

 	 igive procesi rac 2)-Si, jami Semcirda 18-iT.

4) 3 8 7 0+      
9

3 9 7 9

   	 jami gaizarda 9-iT.

g) ara.

13. a) ki, magaliTad, 21;  b) ara.

15. 5-ze Tu iyofa, bolo cifria 0 an 5
a) 2 * 70  	 an 	 2 * 75 

2070  2970		  2475

b) 5 * 10 	 an 	 5 * 15 

    5310		  5715
18. zusti drois Cvenebis Semdeg, unda CamorCes 12sT-iT=12·60wT=720 
wuTiT. 720:2=360-jer 3saaTi unda gavides 360·3=1080. 1080saaTis 
Semdeg.

§3. naturaluri ricxvis daSla martiv mamravlebad

moswavlem icis, ras niSnavs mamravli da martivi mamravli, amitom, mas 
Semdeg, rac ganumartavT, ras niSnavs ricxvis daSla martiv mamravlebad 
da aCvenebT daSlis process, mas amis Sesruleba konkretul ricxvebze ar 
gauWirdeba. ganixileT paragrafSi dasmuli me-3 SekiTxva. Tu moswavle 
dainaxavs kanonzomierebas – 1·120=2·60=3·40...=10·12, man SeiZleba 
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daaskvnas, rom yovel ricxvs luwi raodenobis gamyofi aqvs. dausviT 
SekiTxvebi: yovelTvis asea? arsebobs ricxvi, romlis gamyofTa rao
denoba kentia? magaliTad, 25-is gamyofia 1; 5; 25. ratom moxda ase? ro
gor ricxvebs eqneba kenti raodenobis gamyofi?

3. a) 2; 3; 5.
4. a) 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36.

5. a) 1, 2, 5, 11, 10, 22, 55, 110.

6. sami. aviRoT umciresi martivi ricxvebis namravli 2·3·5=30, Semdegi 
martivi ricxvia 7, e.i gaxdeba samniSna.

7. 7=3+2+2.       9=3+3+3.        13=5+5+3.        31=3+5+23.        71=3+7+61.

9.a) 39=3·13 (ara);		  b)63=9·7(ki);		  	 g) 33=3·11(ara).

10. martivi ricxvebia 2, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 17, 19, ... SearCieT ise, rom namravli 
gamovides xuTniSna.

12. oTx momdevno naturalur ricxvSi ori luwia, ori kenti, e.i. jami 
luwia da martivi ver iqneba.

14. a) 9;    b) 90;    g) 900;    d) 9 00' '0
   n–1

15. udidesi orniSna ricxvia 99.
a) 99

3 =33 ricxvia 1-dan 99-mde, aqedan erTniSna 3, e.i. 30.

b) 99
5 =19(4) 1-dan 99-mde aris 19 ricxvi 5-is jeradi. aqedan 1 aris 

erTniSna anu 19–1=18.
g) 99

7 =14(1) 14–1=13 ricxvia.

16. 1, 2... 51, 52... 227
1-dan 227-mde 5-is jeradi aris 227

5 =45(2). 45 ricxvia.

1-dan 51-mde 10; e.i. 52-dan 227-mde iqneba 35.
18. 

d.m. 17,2 km/sT 3 sT 51,6 km
d.s. 12,8 km/sT 4 sT 51,2 km

gaivlis 102,8km.

amocana damoukidebeli kvlevisTvis

				                        
Tu ricxvi aris romelime 
naturaluri ricxvis kvadrati, 
misi gamyofebis raodenoba kentia. 
sxva SemTxvevaSi – luwi.

1.          28=1 ; 2 ; 4 ; 7 ; 14;28

 
36=1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 6 ; 9 ; 12;18;36

2. a) 25. 49.        b) 121. 132. 172. 192. 232. 292. 312. 
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§4. udidesi saerTo gamyofi

termini udidesi saerTo gamyofi moswavleTaTvis advilad aRsaqmeli 
iqneba, imdenad, ramdenadac maT ician, ra aris gamyofi da esmiT, ras 
niSnavs sityva udidesi. axla mTavaria, maT kargad gavagebinoT, rogor 
unda vipovoT ori an ramdenime ricxvisTvis udidesi saerTo gamyofi. 
mivceT moZebnis algoriTmi da vavarjiSoT Sesabamis magaliTebze.
me-8, me-12 amocanebis msgavsi Sinaarsis amocana SeiZleba SevTavazoT 
moswavleebs. me-5, me-6, me-14 savarjiSoebze ki aucilebelia, imsjelon.
isev gTavazobT TamaSs igive ricxviTi baraTebiT.

6. b iyofa a-ze.

9. 16-isa da 20-is gamyofebia (1-gan gansxvavebuli) 2; 4. sul 2 varianti. ) 

1) 2 jgufi;	  2)  4 jgufi.

10. 33-isa da 22-is saerTo gamyofia 11 (1-sgan gansxvavebuli). Sedgeba 11 
jgufi. jgufSi 3 kaci da 2 qali.

11. u.s.g (80; 64)=16. 16 saCuqari.

12. 3 kolofi.

13. 145-isa da 87-is saerTo gamyofia 29. 29 Taiguli, TiToeulSi 5 vardi 
da 3 mixaki.

14. u.s.g (12;15)=3; kvadratis gverdi 3 sm-ia, miiReba (12:3)·(15:3)=20 kvad
rati.

16. ab=cd niSnavs ab c, radgan c martivi ricxvia, amitom an a c an b c, magram 
miviReT an a an b ar aris martivi, rac pirobas ewinaaRmdegeba. e.i. aseTi 
oTxi ricxvi ar arsebobs.

§5. naturaluri ricxvebis umciresi saerTo jeradi

iseve, rogorc u.s.g-is SemTxvevaSic termini u.s.j-c moswavleTaTvis 
martivi gasagebi iqneba, radgan maTTvis jeradis cnebac cnobilia da 
umciresisac. mTavaria, iswavlon u.s.j-s moZebnis wesi da SeZlon misi 
gamoyeneba Sesabamis amocanebSi.

6.

z) 14  2	 28  2		  35   5		 u.s.j (14;28;35)=5·7·2·2=140
     7  7	 14  2		    7   7
     1   	   7  7		    1
		    1  
7. urTierTmartivi ricxvebis umciresi saerTo jeradi maTi namravlia.

8. a b
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10. ab
12. daskvna: (u.s.j (m;n))· (u.s.g (m;n))=mn
     
36= 2·2·3·3 u.s.j =2·2·3·3·5
30 = 2·3· 5		  36·30=2·2·3·3·5·2·3

     u.s.g=2·3
14. u.s.j (3;4)=12(kg);        yvelaze meti 12·8=96(kg).

15. u.s.j (30;40)=120;        120 wT=2 sT.

17. u.s.j (8;6)=24;                3 oboba da 4 WianWvela.

18. es ricxvia u.s.j (3;4;5;6;7)+1=421.
20. kvadratis farTobia 36, Tu gavWriT oTx kvadratad, TiTos farTobi 
iqneba 9, e.i. gverdis sigrZe – 3.

21. nato; laSa; marika; nika.

§6. amovxsnaT amocanebi

moswavleebs gavacnobT xisebri diagramis agebis nimuSebs. sasurvelia, 
moswavleebs vaCvenoT variantebis daTvlis sxvadasxva meTodebi.

1. radgan ricxvi samniSnaa, cifrebis Casawerad gvaqvs 3 adgili. davsvaT 
sami wertili ● ● ●
pirvel adgils varCevT 4 cifridan, e.i. gvaqvs 4 varianti: ●	 ●	 ●

4

radgan cifrebis gameoreba ar agvikrZales, amitom II adgilsac aqvs 4 
varianti. analogiurad III adgils. 

e.i. 
●	 ●	 ●
4 4 4 			  4·4·4=64

b) davsvaT sami wertili ● ● ●. pirvel adgilas 0-s ver davwerT, e.i. gvaqvs 
3 varianti 

●	 ●	 ●
3 4 4 	 3·4·4=48

g) 
●	 ●	 ●
4 5 5   			   4·5·5=100

2. 7-iT bolovdeba 10 (TiTo aTeulSi TiTo). 7-is jeradia 100
7 =14; sul 

10+14=24, magram aq Sedis iseTi ricxvebic, romlebic orive pirobas 
akmayofileben. esenia: 7,77 e.i. gamovida 24–2=22 ricxvi.

3. ●	 ●	 ●	 ● 5  bolo cifri aucileblad aris 5. cifrebi:  
1,3,7,9 unda Caisvas pirvel 4 adgilas. Tan cifrebi ar meordeba 
4 3 2
●	 ●	 ●	 ● 5

1

variantebis raodenobaa 24= 4·3·2·1
4. TiTo lursmanze mibmulia 3 Toki. lursmani aris 4, gvaqvs 3·4=12 bolo. 
erT Toks aqvs 2 bolo, e.i. iqneba 6 Toki.
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5. TiTo bavSvma moitana 23 suraTi (Tavisi sxvisTvis misacemad);

24·23=552 (suraTi).

6. 12·11=132.

7. aTi variantia. SegiZliaT aCvenoT, an CamouweroT.

8. es ricxvebia: 208, 280, 802, 820.

9. ori kamaTlis SemTxvevaSi umciresis jamia 1+1=2, udidesi 6+6=12, 
e.i.11.

SemTxvevebi:

sami kamaTlis SemTxvevaSi umciresia 1+1+1=3, udidesi 6+6+6=18, e.i. 16 
SemTxveva.

10. 33 32 10 9	 es iqneba 33·32·10·9.

11. 1km, 2kg, 4km, 8km.

12. 9 6 3		  meore cifrebia: 1, 2, 4, 5, 7, 8. sul 6 cali.

    9·6·3

14. kanfetebis raodenoba 3-is, 7-isa da 4-is jeradia, anu 84-is jeradi. 
aseTi ricxvi 100-mde erTaderTia. e.i. pasuxia 84

15. 7·90+13·15 es jami 3-is jeradia. 8lari da 35TeTri udris 835 TeTrs. 
835 ar aris samis jeradi, ase mixvda eka, rom gamyidveli Secda.

19. bolo cifrebia: 1, 2, 3, 4, an 6, 7, 8, 9. 
aq cifrTa jami erTeulebi = 1+2+3+4=10;	 aq erTeulebSi cifrTa jamia 

6+7+8+9=30; 
darCa 20; 20:4=5;				    orniSna ar gamova.

yofila: 51, 52, 53, 54.
e.i. pasuxia: 51, 52, 53, 54.

 20. erTi Savi, erTi TeTri da erTi Wreli.

§7. wiladis Sekveca

vaxsenebT moswavleebs wiladis ZiriTad Tvisebas da mricxvelisa da 
mniSvnelis saerTo gamyofze gayofas vuwodebT Sekvecas. ganvmartoT 
ukveci wiladi da savarjiSoebi №1-6-is CaTvliT gavakeTebinoT mos
wavleebs klasSi msjelobiT. №16-20 savarjiSoebis Sesrulebis dros 
gavaxsenoT moswavleebs zomis erTeulebs Soris damokidebulebebi.

16. a) 5
100= 1

20 ;       b) 2
5 ;       g) 80

1000 = 2
25 .

17. a) 1
10 ;       g) 14 ;       d) 34 ;       e) 9

20 .
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18.  a) 16 ;       b) 15 ;       g) 6
15 ;       d) 12 .

19.  a) 13 ;       b) 12 ;       g) 5
12 ;       d) 14 .

20. a) 3
25 ;       g) 14

21. a) 2·3·13·5
39a = 2·5

a ,     a=1;2;5;10.

b) 7·11·5·2
22a = 7·5

a ,     a=1;7;5;35.

g) 34a
2·7·11·17 = a

7·11 ,     a=77;2·77;3·77,  da a.S.

22. x=2; 3;� 4; 6; 8; 12.

23.  a) 35 ;	 b) 7
20 ;		 g) 24

25 .

24. a) 48 = 1
2 ;    6

12 = 1
2 ;    e.i.  48 = 6

12 ;

b) 4
20 = 1

5 ;     15
25 = 3

5       15 < 3
5     e.i.  4

20 < 15
20 .

25. a) 5
15 + 8

12 = 1
3 + 2

3 =1;       b) 3 3
4 +2 1

4 =6.

27. 7
12 > 6

12 ,   7
12 > 1

2 ;        13
28 < 14

28 ,   13
28 < 1

2     e.i.  13
28 < 7

12 ;

b) 58 > 7
16 ;      g) 9

20 < 11
18 .

28.  samkuTxedi – or tol nawiladaa gayofili, danarCeni – oTxad.

§8. wiladebis gaerTmniSvnelianeba

moswavleebma ukve ician erTnairmniSvneliani an erTnairmricxveliani 
wiladebis Sedareba, magram rogor SevadaroT sxvadasxvamniSvneliani 
wiladebi? SevecadoT SekiTxvebis saSualebiT miviyvanoT moswavleebi 
im  daskvnamde, rom wiladebi jer unda gavaerTmniSvnelianoT, mere 
SevadaroT. gaerTmniSvnelianebisTvis ki cxadia, unda vipovoT mni
Svnelebis u.s.j.

11.  35 = 9
15 = 18

30 = 36
60

     2
3 = 10

15 = 20
30 = 40

60 		
e.i.  37

60 ; 38
60 ; 39

60 .

12. 1
3 = 4

12        1
2 = 6

12        1
3 < 5

12 < 1
2

13. 5
20  an 6

20  an 7
20

14. 0,4=2
5 = 24

60      aseTi wiladia 25
60 = 5

12
17.  V1=3:35= 3

35  km/wT.       V2=
35
400 = 7

80  km/wT.

3,5:40=35:400= 35
400
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u.s.j (35,80)=560;       3
35 = 48

560  da 7
80 = 49

560 .

pasuxi: ufro swrafad iara meore turistma.

18.  V
k
= 12

5  naxt/wm.    V
mw

= 20
8  naxt/wm. =5

2  naxt/wm.

12
5 = 24

10 ;       5
2 = 25

10 .     pasuxi: ufro swrafia mwevari.

19.  b) u.s.j (b;d)= bd
12 .

21.	 (80-60)x=80	 x=4sT;
	 (80-60)x=120		 x=6sT.

§10. wiladebis Sekreba da gamokleba

gaerTmniSvnelianebuli wiladebi moswavleebma ukve Seadares erTmaneTs, 
erTnairmniSvneliani wiladebis Sekreba-gamokleba ician, ar gauWirdebaT 
im daskvnamde misvla, rom sxvadasxvamniSvneliani wiladebis Sekreba-
gamokleba maTi gaerTmniSvnelianebis Semdeg unda Seasrulon.
gakveTili daviwyoT erTnairmniSvneliani wiladebis Sekreba-gamoklebiT. 
ramdenime magaliTis Semdeg davweroT sxvadasxvamniSvnelian wiladeb

ze elementaluri moqmedeba. magaliTad, 1
2 + 1

3 , rogor mivusadagoT ukve 

arsebuli codna am moqmedebas? ris gakeTeba mogviwevs, es wiladebi rom 
SevkriboT?

6. pirveli erT dReSi Seasrulebs 1
5  nawils, meore ki – 1

8  nawils. 3 dReSi 

Seasruleben  3·( 1
5 + 1

8 )=3· 13
40 = 39

40  nawilis.

7.  x·( 1
20 + 1

30 )=1;	    x=12 dReSi.

8. 14 + 1
5 + 1

6 = 37
60 ;    darCa gasavleli    1– 37

60 = 23
60  nawili;

mTeli gza tolia (115:23)·60=300 (km).

9. 38 + 1
4 = 5

8 ;     darCa wasakiTxi   1– 5
8 = 3

8   nawili.

wigni Seicavs (120:3)·8=320 (gverds).

11. a) gaizrdeba; b) Semcirdeba.

12. 3(x+2)=4,5x, 		  x=4.

13. 60x-45(x+2)=30,	 x=8.
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§11. wiladis damateba erTamde 

paragrafSi dasmuli mTavari kiTxvaa – ra darCa? mxolod ara is, Tu 
ramdeni darCa, aramed mTelis ra nawili darCa.

2. II dRes daamuSava  1
5 ·2= 2

5 .  darCa 1–(1
5 + 2

5 )=1– 3
5 = 2

5 .

3. 16 + 1
3 + 1

12 = 2+4+1
12 = 7

12 ;     mwvaned aris     1– 7
12 = 5

12 .

5. 1–(1
4 + 1

6 )= 7
12 .

6.  a) x=1– 11
17     x= 6

17        b) x+1
4 =3– 1

4

			              x=2 3
4 – 1

4  		  x=2 1
2

g) x+2
7 =1– 3

14 		         d) x+1
8 = 11

16

   x=1
2 			              x= 11

16 – 1
8 		  x= 9

16
7. 18 + 1

12 + 1
16 = 13

48
Tu SevkrebT pirvel da meore jamebs miviRebT 3. SegviZlia davweroT:
1
8 + 1

12 + 1
16 +( 7

8 + 11
12 + 15

16 )=3       13
48 +( 7

8 + 11
12 + 15

16 )=3
7
8 + 11

12 + 15
16 =3– 13

48 =2 35
48

aseve pirveli da mesame jamebis jami 11
2 -ia. SegviZlia davweroT

13
48 +( 3

8 + 5
12 + 7

16 )=1 1
2           3

8 + 5
12 + 7

16 = 59
48 =1 11

48
10. davTvaloT, ramdeni rZe daimata:

1
2 + 1

3 + 1
6 = 3+2+1

6 =1

e.i. ekam dalia 1finjani rZe da 1finjani yava. daulevia Tanabrad. 

§12. Sereuli ricxvebis Sekreba-gamokleba

3. a) (1
8 +2 3

8 )+5 4
11 =2 1

2 +5 4
11 =7 19

22

b) (1 4
15 – 7

15 )+ 1
2 = 12

15 + 1
2 = 4

5 – 1
2 = 3

10
4. a) (15 11

16 –3 7
16 )–5 1

4 =12 1
4 –5 1

4 =7

b) (2314
25 –4 9

25 )–2 1
20 =19 1

5 –2 1
20 =17 3

20
6. a) (253

8–2)+11
8=233

8+11
8=241

2

g) (32 8
45 –3 7

45 )+2 1
3 =29 1

45 +2 1
3 =31 16

45
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9. a) 3x=7 9
10            b)  2x= 11

15 

       x= 79
10 :3               x= 11

30 

       x=2 3
10 

d) 3x=2,4–1,4

     x=1
3

10. 1– 1
3  – 7

24  – 1
4  =24–8–7–6

24 = 3
24 = 1

8  nawili Sexvda IVZmas.

11. 1–( 3
14 + 5

12 )=1– 18+35
84 =1– 53

84 = 31
84   nawili.

12. a) 1)  1
2 + 1

4 = 3
4      2)  3

4 + 1
4 =1     3)  1– 5

8 = 3
8      4)  3

8 + 2
3 = 25

24

  1
2            3

4            1           3
8            25

24            1 1
6            1 1

12

5) 25
24 + 1

8 = 28
24 =1 1

6 	 6) 1 1
6 – 3

36 = 7
6 – 3

36 = 39
36 =1 3

36 =1 1
12 .

b) 1) 3
5 + 7

10 = 13
10 ;     2) 13

10 – 2
5 = 9

10      3) 9
10 –x= 3

20     x= 3
4

  3
5            13

10           9
10           3

20          1 1
20           4

5             8
5

4) 3
20 +x=1 1

20      x= 18
20      x= 18

20 = 9
10

5) 1 1
20 – 1

4 = 4
5 

6) 4
5 +x= 8

5           x= 4
5

17.   a)						     1)  23 + 3
8 = 25

24        2) x+ 3
2 = 59

249
84
24

40
24

44
24

88
24

25
24

2
3

3
8

3
2

15
24

6
24

23
24

29
24

59
24

132
24

		            x= 59
24 – 3

2

								                  x= 13
24

18. a) 8
15

1
5

4
15

1
15

1
3

3
5

2
5

7
30

4
30

   1) 4
15 + 1

3 + 2
5 = 15

15 =1;	 2) 1–( 2
5 + 4

30 )= 7
15 ;

	 			      3) 1–( 4
15 + 4

30 )= 3
5 ;		  4) 1–( 1

3 + 3
5 )= 1

15 ;

				       5) 1–( 2
5 + 1

15 )= 8
15 ;		  6) 1–( 8

15 + 4
15 )= 3

15 .

– 3
4 + 9

10 + 4
5
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g)  2 4
4

3
8

5
8

3
8

11
8

3
4

3
2

3
8

11
8

1
2 1

10
8

1
4

13
8

7
8

	 1) 10
8 + 11

8 + 3
4 + 5

8 =4;	 2) 4–( 5
8 + 3

2 + 7
8 )=1;

					     3) 4–( 3
8 + 3

4 + 3
2 )= 11

8 ;	4) 4–( 4
4 + 11

8 + 11
8 )= 2

8 = 1
4 ;

					     5) 4–(10
8 + 1

4 + 7
8 )= 13

8 ;	6) 4–( 3
2 + 1

2 + 13
8 )= 3

8 ;

					     7) 4–( 4
4 + 3

8 + 5
8 )=2;	 8) 4–(2+ 3

8 + 10
8 )= 3

8 .

§13. monakveTebis Sedareba

monakveTebis Sedareba maTi sigrZeebis SedarebiT xdeba. moswavle adgens 
ori monakveTis tolobas, Tu maTi sigrZeebi tolia, xolo debulebis 
Tanaxmad, rom Tu C wertili AB monakveTis Siga wertilia, maSin AB=AC=CB, 
akeTebs daskvnas, rom AC<AB da BC<AB.

3. aucileblad sruldeba b) da arasodes e).

6. vRebulobT, rom 2CD=3BD; e.i. CD=3/2BD; udidesia AC monakveTi.

8. MN= AC
2 + BC

2 =11(sm).

9. a) 1 0 0 0–  
9 9 9

1

                b) 
5 2 8 3x  

4 9
4 7 5 4 7+

2 11 3 2
 2 5 8 8 6 7

                 g) 
5 2 6 5 0 : 3 2 5 = 1 6 2  –
3 2 5

   2 0 1 5 –
1 9 5 0

      6 5 0
  

–
  6 5 0

	 0

11. cxadia, biWebis raodenoba 4-is, xolo gogonebis 5-is jeradia, e.i. 31 
unda gaiyos iseT or Sesakrebad, romelTagan erTi 4-is da meore 5-is 
jeradia. aseTi mxolod 16 da 15-ia. e.i. wreze dadis 4+3=7 moswavle.

§14. texili

aviRoT dafaze ramdenime wertili da SevaerToT isini mimdevrobiT. 
davxazoT ramdenime saxis texili, martivi, mkveTi, Sekruli. ganvmartoT 
wveroebi, mdgenebi, ganvmartoT mravalkuTxedi da misi elementebi. 
aRvniSnoT, rom isini ukve icnoben mravalkuTxedis kerZo saxeebs – 
samkuTxeds, oTxkuTxeds. SemoviRoT amozneqili mravalkuTxedis cneba. 
me-4 savarjiSos amosaxsnelad sakmarisia aRvniSnoT, rom or wertils 
Soris umoklesi manZili aris maTi SemaerTebeli monakveTi.

11.  (1+2):3=1			   (((1+2):3+4):5+6):7=1

      1·2+3–4=1			   ((12:3:4+5):6+7):8=1

      ((1+2):3+4):5=1		  (((((1+2):3+4):5+6):7+8):9=1

      (12:3:4+5):6=1		  SeiZleba moiZebnos sxva variantebic.
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13. I. TiTo pinaze davdoT TiTo moneta: Tu gawonasworda – orive namdvi
lia, Tu ar gawonasworda – darCenili oria namdvili.

II. aviRoT erTi namdvili moneta da saeWvo oreulidan erT-erTi moneta. 
davdoT pinaze, Tu gawonasworda, darCenili monetaa yalbi, Tu ar ga-
wonasworda, am oridan viciT romelia namdvili. maSasadame, meore yalbia.

14. I. gavyoT monetebi 9 _ 9 _ 9  jgufebad. davdoT pinaze 9  da 9 .  Tu gawo
nasworda, mesame jgufSia yalbi. Tu ar gawonasworda, am ori jgufidan 
ufro msubuqSia yalbi moneta.

II. am cxra monetas, sadac ukve viciT, rom erTi yalbia, vyofT 3 _ 3 _ 3 
jgufebad. msjeloba analogiuria.

III. 3  moneta, sadac ukve viciT, rom erTi yalbia, gavyofT 1 _ 1 _ 1  nawilad. 
msjeloba analogiuria.

§16. ori wrewiris urTierTmdebareoba

ganvixiloT ori wrewiris urTierTmdebareobis yvela SesaZlo SemTxveva. 
davxazoT dafaze Sesabamisi naxazebi. daskvna centrebs Soris manZilsa 
da radiusebs Soris damokidebulebaze moswavleebma Tavad gaakeTon. 
yuradReba gavamaxviloT me-6 amocanaze, romelSic moswavleebma unda 
daadginon, mocemuli radiusebisa da centrTa Soris manZilis mixedviT, 
ra urTierTmdebareoba gaaCniaT wrewirebs.

7. samkuTxedis perimetri gaorkecebuli radiusebis jamis tolia, e.i. 
P=38sm-s.

8. samkuTxedis perimetri didi wrewiris ori radiusis tolia, e.i. P=30sm-s.

11.   1,5(12 + 2,5) + 2 1
4 · 12 = 48,75 (km).

12. manZili ifareba siCqareebis sxvaobiT: 6 m/wm–4 m/wm= 2 m/wm; S=20m,  dae
weva 20:2= 10wm-Si. kurdReli soros miaRwevs 38:4= 91

4 wamSi, e.i. Seaswrebs.

13. babuas asaki iyos a, mamis – b , SviliSvilis ki – c. maSin I a+ b+ c= 100. II 
b+ c= 45. III b–c= 25. I da III-dan miviRebT, rom a= 55. II-isa da III-is SekrebiT 
miviRebT, rom 2 b= 70, e.i. b= 35 da c= 10. babu – 55 wlis, mama – 35 wlis, 
SviliSvili – 10 wlis.

14. x+ x
2 +10=100;	 3x

2 =90;	 x=60.

15. vTqvaT, x wlis mere, e.i.  65+x=3(15+x), 65+x=45+3x,

2x=20,	 x=10.	pasuxi: aTi wlis Semdeg.
testiTa da Tavis damatebiTi savarjiSoebiT SevecadoT SevamowmoT, 
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rogor aiTvisa klasma II Tavis masala. moswavlem unda icodes gamyofisa 
da jeradis cneba, unda SeeZlos ramdenime ricxvis (u.s.j)-sa da (u.s.g)-s 
moZebna naturaluri ricxvebis martiv mamravlebad daSliT; wiladebis 
Sekveca da gaerTmniSvnelianeba; Sekreba-gamoklebis Sesruleba sxvadasx-
vamniSvnelian wiladebze; monakveTebis erTmaneTTan Sedareba, texilis 
sigrZisa da mravalkuTxedis perimetris povna; wrewirebis urTierTmde-
bareobis gansazRvra radiusebis sigrZeebis mixedviT.

testi TviTSemowmebisTvis

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
b b d d g d g b g b a g

II Tavis damatebiTi savarjiSoebi

1. 14(11+74)=14·85 5.

2.  3
20 > 1

10    e.i. friadosani biWebi metia.

3. SesaZlebelia mxolod a), mxolod ricxvi 3.

4. mTeli gzis 13 –1
4 = 1

12  nawils nika gadis 5 wT-Si, e.i. mTel gzas 60 wuTSi anu 

erT saaTSi gaivlis,  e.i.  14  manZils gaivlida 15 wT-Si. saxlidan gamovida  8 

sT-sa da 15 wT-ze. skolaSi mivida 9 sT-sa da 15 wT-ze;

5. e.i. paketis 14  nawili iwonis 34  kg–s. 1 paketis wona 3 kg-ia.

6. 14 .

7. 2
3 =4

6        12 =3
6  davkecoT qsovili 4 tol nawilad da movWraT misi 34 .

9. 5-jer.

12. erTi didi Citis fasi 2 patara Citis fasis tolia. e.i. nayidi 5 didi da 
3 patara Citis fasi 13 patara Citis fasia, xolo 3 didi da 2 patarasi – 8 
patara Citis fasi, e.i. 5 patara Citi Rirs 20 lari. miviReT patara Citis 
fasia 4 lari, didis – 8 lari.

13. 
7

7

5

5

3
3

	 P=2(3+7+5)=15·2=30sm.

17. Tavi 24
3 =16(sm);		  tani 48–8=40sm. 

18. 20· 1
5 =4		  24· 1

3 =8	 24-is 1
3 metia.
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III Tavi

§1. wiladebis gamravleba

paragrafSi mocemuli naxazebis mixedviT, moswavleebi midian swor daskv-
namde wiladebis gamravlebis Sesaxeb. aTwiladebis gamravleba maT ukve 
ician, SeiZleba swori daskvna maSinac gaakeTon, Tu aTwiladebs gadaaqcev-
en Cveulebriv wiladebad.
davasabuTebinoT gamravlebis gadanacvlebadobisa da jgufTebadobis 
kanonebi wiladebisTvis. mivceT moswavleebs Sereuli ricxvebis gamrav-
lebis wesi.
moswavle unda asrulebdes gamravlebis operacias, rogorc mTel 
ricxvebze, aseve aTwiladebsa da wiladebze.

11.  a)					     b) 

1
2

3
8

3
4

3
32

2
36

1
4

2
9

1
192

1
3

2
3

		
1
5

1
3

5
3

5
6

5
2

7
8

9
10

3
2

9
4

3
5

1

12. a) eyofa;    b) ar eyofa.

14. TviTmfrinavis V=24·3 3
8 ·8 2

3 =702km/sT;      manZili – 702·4=2808km.

§3. amovxsnaT amocanebi wiladebze

me-5 klasidan viciT, rom mTelis wiladi nawilis sapovnelad es ricxvi 
unda gavyoT mniSvnelze da gavamravloT mricxvelze. es wesi Seicvala 
martivi wesiT – mocemuli ricxvi unda gavamravloT aRniSnul wiladze.

3. 3,2· 3
8 =1,2ha.

4. 1200· 4
5 =960lari.

5. 160–16=144  an  160· 9
10 =144lari.

6. vipovoT 34 -is; 35  tolia 9
20 -is.

8. pirvel dRes darCa mTeli fqvilis 56  nawili. meore dRes – darCenilis 45  

e.i. 23  nawili.

240· 2
3 =160kg.

9. I dRes –  15 ;
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II dRes – 15 · 1
2 = 1

10 ;

III dRes – 15 + 1
10 = 3

10 ;

samive dRes  15 + 1
10 + 3

10 = 3
5 ;

meoTxe dRes  25 -is  25 ;        e.i.  4
25  naw.

darCa  25 – 4
25 = 6

25 ;    300· 6
25 =72 gverdi.

moswavleTaTvis ufro advilia amocanis amoxsna, Tu viangariSebT 
TiToeul dRes wakiTxul gverdebs, magram aRniSnuli amoxsniT ukeT 
gaerkvevian nawilebSi da maTze moqmedebebSi.

11. I – 2
5 ;      II – 35 · 3

20 = 9
100 ;   orive dRes –   25 + 9

100= 49
100 .

12. darCa qalebis 13 –10 qali; mamakacebis – 34 –15 mamakaci.

13.  I – 320+320· 1
4 =400;		  II – 400· 5

4 =500lari.

14. I – 50· 4
5 =40;		  II – 40· 4

5 =32lari.

15. xeebis raodenoba unda iyofodes 5-sa da 4-ze, e.i. 20-ze. pasuxi: g.580.

16. e.i. natos Tanxis 14  tolia 10 laris; natos hqonia 40 lari.

17. pirvel dRes darCa 37  nawili, e.i. meore dRes SeiWama 17  naw.

168· 1
7 =24kg.

19. radgan fqvilis raodenoba gaTanabrdeba, e.i. TiToeulSi gaxdeba   70-kg. 

pirveli tomridan gadavitaneT fqvilis 0,125, e.i. 18  nawili. darCa 78 . e.i.  78
x=70;  x=80.  pirvel tomaraSia 80 kg, meoreSi – 60 kg.

21. figuris farTobi iqneba AM NE marTkuTxedis farTobi, e.i. 2·6=12sm2.

22. manZili ifareba siCqareebis jamiT. e.i.

48,25km/sT + 40,75km/sT=89km/sT-iT.

a) 4 saaTSi daifareba 89·45=400,5km. maT Soris iqneba 425 – 400,5=24,5km.

b) Sexvedramde 1,5sT-iT adre iqneba 1,5·89=133,5(km)

§4. gamravlebis ganrigebadobis kanoni

moswavleebs gavaxsenoT gamravlebis ganrigebadobis kanoni, Semdeg 
wiladebis Semcveli gamosaxulebis martivi xerxiT gamoTvla SevTa
vazoT.

3. a) 15(80+ 4
15 )=15·80+15· 4

15 =1204
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4. a) 91
4 ·16=16(9+ 1

4 )=16·9+16· 1
4 =144+4=148

7. a) 7
12 · 4

21 + 5
12 · 4

21 = 4
21 ( 7

12 + 5
12 )= 4

21
8. a) 1

2 a + 1
3 a – 1

4 a=a( 1
2 + 1

3 – 1
4 )=a 6+4-3

12 = 7
12 a= 7

12 · 4
5 = 7

15
10. g) (22

7  + 11
7 )·11

6 =33
7 ·11

6 = 24
7 · 7

6 =4

11. a) (3
5 x– 4

5 )15=8; 3
5 x·15– 4

5 ·15=8;

9x=20; x= 20
9 .

13. a) 2,35(x+8)=2,35x+18,8

2,35x+18,8=2,35x+18,8		  pasuxi: WeSmaritia nebismieri x-sTvis.

g) (16,7–2,1)x=16,7x–2,1·4

16,7x–2,1x=16,7x–2,1·4

2,1x=2,1·4

x=4.

§5. urTierTSebrunebuli ricxvebi

urTierTSebrunebuli ricxvebis ganmartebis Semdeg gakveTils, ZiriTa-
dad, kiTxva-pasuxis forma mivceT. yvela SekiTxvaze pasuxi moviTxovoT 
msjelobiT. paragrafSi dasmuli kiTxvebis Semdeg gakveTilze gavarCioT 
№1–5 savarjiSoebi.

5. am savarjiSos kiTxvas mxolod erTi ricxvi pasuxobs – 1.

7. sasurvelia, am magaliTis gakeTebac mxolod wertilebis daTvliT ar 

Semoifarglos. cxadia, Tu a naturaluria a1, maSin 1
a  wesieri wiladia da 

maT Soris zustad a–1 naturaluri ricxvi moTavsdeba. igivea, Tu a wesieri 
wiladia mricxveliT 1, Tu a  mTel wiladsac Seicavs da wiladursac, maSin 
maT Soris moTavsebuli naturalurebis raodenoba a-s toli iqneba.

12.  a)   
11

4

4
32

P=2(9+5)=28m;

S=4(2+4+3)+4·1=40.
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§6. Cveulebrivi wiladebis gayofa

paragrafSi ganxiluli magaliTebis msgavs magaliTebze msjelobiT mi-
iyvaneT bavSvebi swor daskvnamde wiladis wiladze gayofis Sesaxeb. yu
radReba gaamaxvileT Sereuli ricxvebis gayofaze, iseve, rogorc gamrav-
lebis SemTxvevaSi – jer gadaaqcieT arawesier wiladad, Semdeg SeasruleT 
moqmedeba.

10. a)   4km/sT=4 1000m
60wT

=200
3

m
wT

;

an  4000m – 60wT-Si,     e.i. 1wT-Si 200
3  m.

b)   akm/sT=50a
3

m
wT

.

13.  a)					     b) 

1
2

1
3

2
3

1
4

4
5

3
4

16
15

1
5

9
8

128
135

		
1
4

1
5

4
5

2
3

10
3

1
2

9
40

25
6

3
4

27
500

§7. amocanebi wiladebze

1. fiWvi mTeli xeebis 3
4-ia.

3
4: 1

4 =3.

2. wablis xeebi 1–( 1
6 + 1

3 )= 1
21

2 : 1
6 =3.

3. friadosani vaJebi  –  35 · 1
5 = 3

25 ;  	 friadosani gogonebi  –  25 · 1
4 = 1

10 ;

sul friadosnebi –  3
25 + 1

10 = 11
50 ;

11
50 ·x=143;	 x=650.

4. 49 x=8;	 x=18.

5. x·2
5 =30;	 x=75km.

6. 25 x=20;	 x=50;		  3
5 ·50=30.

7. nika 7000–5600=1400 (danamati), e.i. danamati Setanili Tanxis 1400
5600= 1

4  -ia. 
likam unda Seitanos 2400+ 1

4 ·2400=3000 l.

8. x4 =210;	 x=840

9. 1200· 3
4 =900 lari.
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10. x6 =17;	 x=102.

11. 1–( 2
3 + 4

15)= 1
15       nawili swavlobs franguls.

x
15=92;		  x=1380.

13. vTqvaT, siCqare iyo v, xolo moZraobis dro t. mogzauri dReSi gadioda 

vt manZils. siCqare gaxda 54 v, xolo dro t: 3
2 = 2

3 t

e.i. gavlili manZili iqneba  54 v· 2
3 t= 5

6 vt.  e.i. manZili Semcirda.

§8. amovxsnaT amocanebi

1. 4 dReSi.

2. 
I 18 wT 1

18 naw/wT x wT x
18 naw

II 27 wT 1
27 naw/wT x wT x

27 naw

x
18+ x

27= 5
6 ;		  x

6 + x
9 =5;

5x
18=5;			   x=18(wuTi).

3. 
I 6 sT 1

6  naw/wT 2 sT 1
3  naw

II 4 sT 1
4  naw/wT 2 sT 1

2  naw

1–( 1
2 + 1

3 )=1– 5
6 = 1

6  nawili.

4. 
I 8 sT 1

8  naw/wT (x+1) sT x+1
8

 naw

II 6 sT 1
6  naw/wT x sT x

6
 naw

x +1
8 + x

6 =1			   I – imuSava 4sT.
3x+3+4x

24 =1			   II–3sT.

7x+3=24
7x=21
x=3

5. 
I 9 sT 1

9  naw/wT 5 sT 5
9

 naw

II 5 sT 1
5  naw/wT 3 sT 3

5
 naw

5
9 =25

45
5
9 <3

5
3
5 =27

45
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6. 
I ivseba 3 sT-Si 1

3  naw/sT

II ivseba 5 sT-Si 1
5  naw/sT

auzi ivseba siCqareebis sxvaobiT;

1
3 – 1

5 = 2
15naw/sT=v;

S=1;

1= 2
15t;		 t=15

2 sT.

7. samuSao Sesruldeba, Tu daToc imuSavebs 4 sT-s da nikac imuSavebs 4 sT-s. 
(amocanis pirobis Tanaxmad) daTom imuSava 3sT, nikam – 4sT. e.i. samuSaos 
1–5

6 =1
6  asrulebs daTo erT saaTSi, anu mTel samuSaos marto Seasrulebs 

6saaTSi.

§9. erToblivi moqmedebebi wiladebsa da aTwiladebze

es paragrafi da ̀ Tavis damatebiTi savarjiSoebi~ faqtiurad Semajamebel 
masalad SegviZlia gamoviyenoT. SevamowmoT, rogor aiTvises moswavleebma 
am TavSi ganxiluli masala. isini unda asrulebdnen oTxive ariTmetikul 
moqmedebas nebismier racionalur ricxvebze, unda adgendnen amocanis 
Sesabamis gantolebas da xsnidnen mas. saWiroebis SemTxvevaSi, unda SeeZ
loT kalkulatoris gamoyeneba.

1. a) 354·73+23·25+354·27+17·25=354(73+27)+25(23+17)=354·100+25·40=
=35400+1000=35400

2. a) 2 3
5 –1 1

2 +4 3
40 =2+ 3

5 –1– 1
2 +4+ 3

40 =5+ 3
5 – 1

2 + 3
40 =5+24–20+3

40
=5+ 7

40 =5 7
40

3. a) 1,8
7,2 = 18

72 = 1
4

4. a) (0,008+0,92):(5·0,6–1,4)=0,928:1,6=9,28:16=0,58

5. 10 000 x = 10 000 · 20 + 90 000 + 80 000;
x=37

6.  200·1,72=200·0,02=348.
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testi TviTSemowmebisTvis

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
a g a b g b d g b d

III Tavis damatebiTi savarjiSoebi

1. pirvel dRes gaiara gzis 5
21, meore dRes ki mTeli gzis 5

21· 3
5 = 1

7 nawili, 

rac 12km-is tolia. mTeli gza iqneba 12·7=84km.

2 . 
I 2 sT 1

3  naw/sT

II 4 sT 1
4  naw/sT

manZili ifareba siCqareebis jamiT 1
2 + 1

4 = 3
4

S=1

1= 3
4 t			   t= 3

4 sT

9. raodenoba iyofa 3-ze da 10-ze. e.i. iyofa 30-ze.

10. likas Sexvda 1
5 naw, darCa 4

5 naw, anu qeTis da Tamunas SexvdaT 2
5  da 2

5
nawili.
11. 

I 4 sT 1
4  naw/wT 3

2
 sT 3

8
 naw

II 3 sT 1
3  naw/wT 3

2
 sT 1

2
 naw

aivseba 3
8 + 1

2 = 3+4
8 = 7

8  nawili.
12. 

I 5 dRe 1
5  naw/dR

II 6 dRe 1
6  naw/dR

saqme keTdeba siCqareebis jamiT 1
5 + 1

6 =11
30naw/dR.

S=1	 1=11
30·t	 t=30

11 dRe

13. I 32000 (t)

II 32000·(51+ 1
4 )=40000(t)

III (32000+40000) 2
3 =72000 2

3 =24000·2=48000 (t)
sul 160 000 tona.
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15.  
I 2 sT 1

2  naw/sT t sT t
2

 naw

II 3 sT 1
3  naw/sT t sT t

3
 naw

III 6 sT 1
6  naw/sT t sT t

6
 naw

t
2 + t

3 + t
6 =1

SeiZleboda gveTqva, rom saqme keTdeba siCqareebis jamiT.

e.i. v=( 1
2 + 1

3 + 1
6 )naw/sT= 6

6 naw/sT =1naw/sT. e.i. 1saaTSi.

16. iyo x, gaxda x+ x
5 = 6x

5 ; 6x
5 :x= 6

5
gaZvirda 7

5 =1 2
5 -jer.

17. TiTo wertilidan gaivleba 4. sul 5·4=20, magram aq TiTo monakveTi 
Sevida 2-jer. anu iqneba 10.

18. 32·31
2 =16·31=496.

20. 1litriani gaivseba 5wuTSi, anu 1saaTSi gaivseba 60
5 =12litri. dRe-

RameSi ki – 12·24 litri.

22. vTqvaT, Seikveca x-ze, maSin Sekvecamde iyo 7x
13x

20x=4140	 x=207		 7x=1449	 13x=2691
7x
13x = 1449

2691

24. a) W; b) W; g) W; d) mc; e) W.
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IV Tavi

§1. Sefardeba

moswavleebma ician, saaTis ra nawilia wuTi, metri ra nawilia kilome-
tris, grami – kilogramis da a.S. magram, rogor ganvsazRvroT, zogadad, 
erTi sidide meoris ra nawilia, rogori forma mivceT am Canawers, rogor 
ganvsazRvroT moZraobis siCqare, muSaobis siCqare? am kiTxvebze unda 
upasuxon moswavleebma am paragrafis Seswavlis Semdeg.

5. a)  5km/sT= 5km
1sT

= 1000m
60wT

= 25
18 m/wm.

b)  100m/wm= 100m
1wT

= 100m
60wm

= 5
3 m/wm.

g)  15km/wT= 1500
60 m/wm=250m/wm.

6. a)  25m/wT= 25m
1wT

= 25
1000 km: 1

60 sT= 3
2 km/sT;   g)  40km/wT=144 000km/sT.

8. marcvleuls uWiravs 35 –is 34  e.i. 9
20  nawili.

1080: 9
20 =1080·20

9 =2400 (ha).

11. qarTul enaze gavida 1–( 2
5 + 1

3 )= 4
15  nawili;   e.i. mTeli filmebis 

raodenobaa 45. titrebiT gavida 15 filmi.

12. darCenilia gzis 38  nawili.  38 · 1
3 = 1

8   gzis 18 -ze daixarjeba  45:5=9 litri 
benzini.

14.  12 – 1
3 = 1

6 ;	    e.i. auzis 16 -Si eteva 200l wyali.

auzi itevs 200: 1
6 =1200 litr wyals.

15. a) a:7=n(3);     a=7n+3;          b) a=7n+6.

17. me-5 srolaze burTs TamTa Rebulobs.  me-6-ze, 
me-11-ze, me-16-ze da a.S. isev gvanca 31=5k+1, e.i. 31-e 
srolaze burTs isev gvanca miiRebs.

18. 3J+4d+5a=4J+4d+4a,  saidanac J=a, e.i. swori pasuxia `d~.

§2. proporcia

ganvmartoT proporcia, proporciis wevrebi. davawerinoT moswavle
ebs proporciis magaliTebi da TiToeulisTvis gadavamravlebinoT Sua 
da kidura wevrebi. moqmedebebis Sesrulebis Semdeg, vTxovoT, gaakeTon 
daskvna. imedia, sworad Sesrulebuli gamravlebebis Semdeg, Tavad Ca-
moayalibeben proporciis ZiriTad Tvisebas. gavamaxviloT yuradReba 
faqtze – Tu Sefardebis TiToeul wevrs gavamravlebT an gavyofT aranu-
lovan ricxvze isev miviRebT swor tolobas.

4

3
2

1

5
TamTa

gvanca
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5. daskvnaa: Sua wevrebis an kidura wevrebis adgilebis SecvliT isev 
proporcia miiReba.

6. a) x= 32
7 =4 4

7 ;       b) x=0,5·8
3 = 4

3 ;       v) x= 2,4·1,2
7,2

6
=0,4;

7. a) C;     b) A;     g) B.

10. Tu ninis xelfasia x lari da Tikosi – y lari. miviRebT
3x=2y
y
x = 3

2 		    1,5-jer.

11. a) 12x–24=12

12x=36

x=3

13. 365:7=52(1); 			   52sruli kvira.

14. 2008wlis 1ianvridan 2011wlis 31dekembris CaTvliT gava zustaDd 
4weli. aqedan nakiania erTi.

4·365+1=1460+1=1461(dRe)

15. gavida an 365 an 366dRe. e.i. 7-ze gayofis naSTi aris 1 an 2. e.i. orSabaTi 
an samSabaTi.

17. 18biWi da 12gogo.

18. 18:4=4(2) 	 –	 y;
25:4=6(1) 		  –	 x.

§4. amovxsnaT amocanebi proporciis gamoyenebiT

dawvrilebiT ganvixiloT paragrafSi dasmuli amocanebi, isini stan-
dartuli amocanebia proporciul nawilebad dayofaze. ganvmartoT 
aRniSvnis Semotanis dros proporciulobis koeficientis mniSvneloba. 
SeiZleba moviyvanoT Tundac aseTi magaliTi: mamas unda 1000 m2 miwa or 
Svils gauyos ara Tanabrad, aramed maTi Svilebis raodenobis propor-
ciulad. vTqvaT, pirvel Svils 3 Svili, xolo meores 2 Svili hyavs. maSin 
3x+2x=1000. aq proporciulobis koeficienti x aRniSnavs im miwis raode-
nobas, rac TiToeul SviliSvils Sexvdeba.

1. ab = 5
1        a=5x da b=x, maSin x+5x=36   x=6  

mama 30 wlis. Svili 6 wlis.

2. 9x = 3
4 ;     x=12.

3. x
568= 3

8 ;   x=213.
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4. vTqvaT, aris m msxlis da a atmis xe. maSin m
a = 5

7 ;  m=5x;   a=7x.  aqedan 
vaSlis xe iqneba 5x+7x=12x;	 5x+7x+12x=288;

x=12.
msxlis xe aris 60, atmis xe – 84 da vaSlis xe – 144.

5.  a
b = 2

3  (1)  da  b
c = 4

7  (2) radgan pirvel SemTxvevaSi b aris 3 nawili, xolo 

meoreSi 4 nawili. amitom saWiroa, es wilebi gavaTanabroT u.s.j (4·3)=12.
a
b = 2

3 = 8
12 		  b

c = 4
7 = 12

21
aqedan  a=8x;   b=12x  da  c=21x.
a
c = 8

21
6. ekas – a lari, makas – b lari. maSos – c lari.
a
b = 3

5 = 12
20

b
c = 4

7 = 20
35 		

a
c = 12

25

7. vTqvaT, ufross misces a lari, umcross ki – b lari.

a
b =182

12 = 3
2

        a=3x;     b=2x

5x=720	 a=3·144	 b=2·144
x=144
umcross – 288 lari, ufross ki – 432 lari.

8. ab = 2
5      2x+5x=140°        x=20°

α=40°;    β=100°.

9. a) 15 = 25
x      x=125km,         b) 1

BC = 25
150      BC=6sm.

g) 1x = 25
450       x=18sm.

10.  1
40 = x

800      x=20km.

12. Tu erTi nawilis sigrZes x–iT aRvniSnavT, miviRebT rom samkuTxedis 
gverdebia 3x, 4x, 5x

3x+4x+5x=36
x=3

samkuTxedis gverdebis sigrZea 9 sm, 12 sm da 15 sm.

16. 2x+3x=80;       x=16.      oqro 32 gramia, spilenZi ki – 48 gr.

18. a) 5 litrSi iqneba 5·6
25 = 6

5  litri marili. narevSi ki – 6
5 :(10+5)= 6

75= 2
25 

nawili marili iqneba;  b) 1
25< 2

25  ufro mlaSea miRebuli xsnari.
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§5. wriuli diagrama

moswavleTaTvis cnobilia monacemebis warmodgenis xerxebi: svetovani 
diagrama da piqtograma. SevaxsenoT isini moswavleebs da vaCvenoT, ro-
gor SeiZleba warmovadginoT monacemebi wriuli diagramiT. maT ician 
centraluri kuTxe. axla mTavaria, gaiazron, rom monacemTa Sesabamis 
centralur kuTxeTa jami 360° unda iyos. vaCvenoT wriul diagramaze 
rogor SeiZleba monacemebi warmovadginoT rogorc kuTxeebiT, aseve –  
nawilebiT. erTi da imave monacemebisTvis moswavles unda SeeZlos 
sxvadasxva diagramebis ageba, unda sazRvravdes romeli diagrama sjobs 
da ra upiratesoba aqvs mas am SemTxvevaSi.

1. sayviri – 1
30 ·60=2

dasartyami instrumenti – 1
15 ·60=4

klaviSebiani instrumenti – 1
10 ·60=6

simebiani – 45 ·60=48

2. 14 ·24=6

3. a) 120
360 ·1500=500     b) 16 ·1500=250     g) 14 ·1500=375

d) 75
360 ·1500=312,50   e) 135

360 ·1500=562,50

4.      a) 120°+120°+60°=360       g) 100+120+90=300

b) 13 + 2
3 + 1

4 =1
9. wiTeli burTulebi 120

360= 1
3  nawili, 

lurji 14  nawili,  e.i. mwvane 1–( 1
3 + 1

4 )= 5
12  nawili.

10. Tu saxlidan skolamde manZilia x m, miviRebT v= x
17 m/wT,  radgan siCqare 

ar icvleba, amitom x
17=3x

?   droc unda gaizardos 3-jer, e.i. miva 51 wT-Si.

12. gaWrili 4 samkuTxedi qmnis or tol kvadrats, romlis gverdia 3, e.i. 
farTobi tolia 70–18=52.

§7. saSualo ariTmetikuli

cneba `saSualo~ Zalian xSirad xvdebaT moswavleebs cxovrebaSi. saSualo 
niSani, saSualo siCqare, saSualo asaki... saSualo monacemi, ZiriTadad, 
gvaZlevs warmodgenas zust jamur monacemze. im faqtiT, rom manqanam 6 
sT-Si gaiara 480 km, moswavle askvnis, rom misi siCqare am gzaze 80 km/sT-ia, 
es cxadia, ar niSnavs, rom misi siCqare yovel monakveTze 80 km/sT iyo. aq 
zusti monacemi 6 sT-Si gavlili 480 km-ia. es faqti maTTvis niSnis gamo-
yvanidanac cnobilia – Tu man miiRo 6 da 10, misi saSualo qula rviania, 
imitom, rom or niSanSi jamuri qula 16-ia.
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4. vTqvaT, danarCeni gogonebis asakTa jamia A. maSin gveqneba:

A+15
4 =18;      A=57

radgan tolebi arian, TiToeuli iqneba 57:3=19(wlis).

5. a+b+36
3 =36     a+b

2 =36

6. 6+7+9+x
4 =8     x=10

8.  

     

a) 10+12+14+ –     +94+96+98=	 (1)

=(10+98)+(12+96)+(14+94)+ –     +(52+56)+54=108·44+54

10+12+....+98
45 =108·22+54

45 =54

b) 11+13+15+....+97+99 (2) kenti ricxvebisa da luwi ricxvebis (orniSna) 
raodenoba Tanabaria – TiToeuli 45-ia. (2)-is TiToeuli Sesakrebi 1-iT 
metia (1)-is (a) SemTxveva) Sesabamis Sesakrebebze, amitom (2)-is jami 45-iT 
meti iqneba (1)-is jamze.

e.i.  11+13+....+99
45 = 108·22+54+45

45 =55

14. a) mcdaria.   b) mcdaria. moswavleebs SevaxsenoT, rom am daskvnis 
gamosatanad sakmarisia, vipovoT erTi kontrmagaliTi. magaliTad, 
18:3, 18:9 da 18:27.   g) WeSmaritia.    d) mcdaria.

§8. problemis moZieba

cxadia, nebismieri amocanis amoxsna garkveuli problemis gadaWraa. moswav-
leebi unda SeeCvivnen garkveul situaciaSi problemis dasmas da misi gadaW-
ris gzebis moZebnas. amis magaliTebia paragrafSi ganxiluli amocanebi.
moswavleebma Tavad dasvan amocanebze damatebiTi kiTxvebi da Tavad mo
ifiqron, kidev ra informacias iZleva mocemuli amocanis pirobebi; mo
ifiqron analogiuri amocanebi.

1. a) arsebobs 99–9=90 orniSna ricxvi.    b) 999–99=900 samniSna ricxvi.

2. a) 	 10, ..., 12...... 19  1
	 20, 21, 22,..., 29  10
	 ......... 32              1	 	 sul – 10+8=18 ricxvi.
	 ....................................
	 90, ..., 92......99   1

aseve 5-iansac 18 orniSna ricxvi Seicavs.

3. a) 10=2·5. Tu 1-dan 21-is CaTvliT yvela ricxvs martiv mamravlebad 
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davSliT, danaSalSi gveqneba oTxi xuTiani 5· 10
5·2 · 15

5·3 · 20
5·4

 yovel xuTians 

Tavisi „mewyvile“ oriani hyavs (danaSalSi orebi metia, vidre – xuTebi). 

amitom namravli dabolovdeba oTxi nuliT. (5·2)4

b) 100:5=20 aris 5-is jeradi oci ricxvi, magram 25, 50, 75, 100 danaSalSi 
or-or xuTians Seicavs, e.i. gveqneba 24 xuTiani. dabolovdeba 24 nuliT.

5. 1+2+3...+97+–98+99+100=(1+100)+(2+99)+...+(50+51)=101·50=5050.

6. sul unda gaiaros  0,5km+0,5km=1km;   e.i. dasWirdeba 1 wT.

7. 19:59;   1+9+5+9=24.

8. gadavnomroT bavSvebi cifrebiT: 1, 2, 3 (sami adgili gvaqvs).

123. 132. 213. 231. 312. 321.	 pasuxi: 6 SesaZleblobaa.

9. pirvel adgilze SesaZloa davsvaT 4 mgzavridan TiToeuli. meoreze – 
darCenili samidan TiTo, mesameze – darCenili 2-dan TiTo, meoTxeze – 1. 
sul 4·3·2·1=24 SesaZlebloba.

I          II          III          IV

	   2
1 	   3
	   4

	   1
2 	   3
	   4

3					   

4					   

3  		   4
4  		   3
2  		   4
4  		   4
2  		   3
3  		   2

da   a.S.

6 SesaZlebloba.

6

6

6 sul 24 .

10. Tu davuSvebT, rom yvela studentma sxvadasxva Sefaseba miiRo, maSin 
iqneba 100–14=86 studenti. amitom, Tu gamocdaze 87 studenti gava, ors 
mainc eqneba erTnairi qula.

11. yoveli gundi atarebs 4 TamaSs. xuTi Caatarebs 5·4=20 TamaSs. magram, 
radgan TiTo TamaSi or gunds eTvleba, amitom Catarebuli TamaSebis 
raodenobaa 5·4

2 =10. 7 mogebaze = 21 qula. 3 fre – 6 qula (1 qula orive 

gunds ewereba) saSualod 21+6
10 =2,7 qula.

12. cxadia, cvlilebis Semdeg maTi saerTo Tanxa ar Seicvleba, e.i. 



71

TiToeuls gauxdeba 16 lari. sabas hqonia 13 l, beqas – 19, lukas – 11 lari, 
xolo levans – 21 lari.

14. 8 ianvars 5 sT-ze gafrinda Tbilisidan, 9 sT-ze miunxenSia, 13 sT-ze 
miunxenidan gafrinda. 12 sT-is Semdeg sanfranciskoSia, magram Tbilisis 
dro 12 sT-iT uswrebs, e.i. 8 ianvars 13 sT-ze qeTi sanfranciskoSi iqneba 
(iqauri droiT).

18. maswavlebels rom 3 cali yvavili misces, e.i. zog gogonasac mouwevs 
3 cali, e.i. maswavlebels unda misces 4 yvavili, darCenili 31 yvavili ise 
SeiZleba ganawildes 12 gogonaze, rom arc erTs ar hqondes 4 cali.

19. a) iyofa, bolovdeba 5-iT; b) 9.7 iyofa 3-ze; g) luwia da iyofa 3-ze; e.i. 
iyofa 6-ze; d) kentia, e.i. ar iyofa; e) iyofa; v) iyofa (luwia da 9-is jeradi).

§9. paraleluri gadatana

manqanas an raime figuras Tu Cven TviTon gadavaadgilebT sworxazovnad 
garkveul manZilze, SesaZlebeli iqneba Tu ara, maTma romelime orma 
wertilma sxvadasxva manZili gaiaros an sxvadasxva mimarTulebiT imoZ-
raos? am tipis SekiTxvebis dasmis Semdeg ganmarteT paraleluri gadaadg-
ileba. yuradReba gaamaxvileT, rom am SemTxvevaSi manqana/figura mis tol 
figuraSi gadaadgildeba. SeiZleba isic TqvaT, rom gardaqmna, romelic 
figuras mis tol figuraSi gadaiyvans, kidev bevri SeiZleba iyos parale-
luri gadatanis garda. rogorc unda vamoZraoT, sworxazovanad Tu aras-
worxazovnad, manqanis/figuris forma da zoma ar Seicvleba.

§10. RerZuli simetria

wina paragrafSi ukve vaxseneT, rom bevri gardaqmna SeiZleba SevasruloT, 
romlis drosac figura Tavisive tol figuraSi gadava. erT-erTi aseTi 
gardaqmna RerZuli simetriaa. simetriuli figurebi mravlad gvxvdeba 
cxovrebaSi, amitom misi ganmartebis gageba moswavleebs ar gauWirdebaT. 
umjobesia, jer ganvmartoT TviTon RerZuli simetria da Semdeg – Rer
Zulad simetriuli figurebi, anu figurebi, romelTac gaaCniaT iseTi 
wrfe, romelze gadakecviTac figuris nawilebi erTmaneTs SeuTavsdeba.

7. I safuleSi – 3x, meoreSi – x;

gadatanis Semdeg: I safuleSi – 12
5 x, meoreSi – 8x

5 .

I:II=12
5 x: 8

5 x= 4
3 ;

8. erT saaTSi orive midis. Tu gavxsniT, auzidan gava 1
9 – 1

12= 1
36 nawili. e.i. 

auzi daicleba 36 sT-Si.
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testi TviTSemowmebisTvis

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
a a b d d g b g g b

IV Tavis damatebiTi savarjiSoebi

1. 9; 12; 15.

2. 2x+3x=10;  es ricxvia 46.

3. pirvelis zomebia 30x;6y;  farTobi  180xy;
meores   5x da 70y; farTobi  180xy;
Tu 180xy=630;      350xy=350·630

180=1225.

4. 117 lari.

6. 500 gr.

7. tx–t(x–9)=108;		  t=108:9=12.

8. I–x     II–x    gadayvanis Semdeg;

    I– 6x
5    II– 4x

2   Sefardeba tolia 3:2;

9. 38 x=9   x=24.

10. hqonda x, valis aRebis Semdeg – 2x. mogebis Semdeg 20000+ 2x, naxevari 
(10000+x)-dan daabruna bankSi x+5000, e.i. darCa 5000. TiTos premiis saxiT 
Sexvdeboda 1000 lari.

12. 39 kg 74 km–ze jdeba 12 l;

     13 kg  37 km–ze   (12:3):2=2l;

     26 kg 185 km–ze  2·2·5=20l.

13. 8vardi Rirs 4·3=12lari. erTi vardi Rirs 1.5 lari.

15.7a=210°    e.i. TeTri –60°=2α
mwvane: wiTeli: TeTri: cisferi =5:3:2:2

17. burTi Rirs 6·7=42lari. Tu isini iqnebin 7, maSin TiTos mouwevs 
6laris dadeba.

18. I – x; II – x+0,7;  III – x+1,4
3x+2,1

3
=8,9		 3(x+0,7)

3
=8,9		 x=8,2

19. ganvlili manZilebis Sefardeba iqneba 3:2.
I-ma gaiara 3xkm, II – 2xkm. 5x=280km x=56km.

I-ma gaira 168km, II-em ki – 112 km.

20. geZina 8sT.=1
3 ·24 sT anu dRe-Ramis 13  nawilia. Semobrundeba

360°·1
3 =120°-iT.
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amoxsnebi, miTiTebebi 

amocanebi maTematikis moyvarulTaTvis

1. cifrebia: 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9. yvela cifris jamia 45, e.i. unda avarCioT 
4 an 5 cifri (imis mixedviT, nuli monawileobs Tu ara am ricxvis Canawer-
Si), romelTa jamia 6. daviwyoT yvelaze mcire cifrebiT 0+1+2+3=6. yve-
la sxva oTxeulis jami 6-ze meti iqneba, e.i. cifrebi, romlebic ar mona
wileoben am ricxvis CanawerSi, arian: 0; 1; 2; 3.

2. 412–365=47.
3. (1 da 0); (2 da 5); (2 da 8) (miTiTeba: iyofa 15-ze, anu iyofa 5-sa da 3-ze, e.i. 
veZebT 46*70 an 46*75 saxiT. cifrTa jami unda iyofodes 3-ze).

4. radgan zustad 10 ricxvia 9-is jeradi, amitom n metia 90-ze da naklebia 
100-ze. radgan veZebT udides raodenobas, aviRoT n=99. a) 1-dan 99-mde 32 
ricxvia 3-is jeradi; b) 99:5=19 (naSTi 4), e.i. 5-is jeradi 19 ricxvi.

5. 36

72

144 62

31

67 26

 viciT, rom Tu ricxvi luwia, is unda gavyoT 2-ze, Tu 
kentia – mivumatoT 5. 
wamovideT ukusvliT, e.i. wina poziciaze gadasasvle-
lad ricxvi unda gavamravloT 2-ze an gamovakloT 5. 
radgan Sesrulda mxolod 2 operacia, xisebri diag

ramis ageba, aq unda davamTavroT. miRebuli 4 ricxvidan erTaderTia mar-
tivi, e.i. es ricxvia 67.
6. 36=12·3 da 48=12·4. Tu gavyofT 12 jgufad, maSin TiTo jgufSi iqneba 3 
biWi da 4 gogo. SevniSnoT, rom Cven axla vipoveT jgufebis maqsimaluri 
raodenoba – 12. nebismieri saerTo gamyofi 36 da 48 ricxvebisa aris is 
ricxvi, ramden jgufadac SeiZleba gaiyos klasi. maTi saerTo gamyofebia: 
2, 3, 4, 6 da 12.

7. warmovidginoT, rom yvela ricxvi davSaleT mamravlebad da ise Cavwe
reT namravli. 0-s anu Tanamamravl 10-s gvaZlevs 2·5. namravlis aseT war-
modgenaSi cxadia 2-ebi meti iqneba, vidre – 5-ebi. e.i. davTvaloT Tanamam
ravl 5-ebis raodenoba. a) 1-dan 5-is jeradebia: 5, 10, 15, 20. e.i. 4 cali 
5-iani. bolovdeba 4 nuliT.
b) 1-dan 25-is CaTvliT 5-is jeradebia 5; 10; 15; 20 da 25 – sul 5 cali, magram 
Tanamamravli 25=5·5 Seicavs 2 cal Tanamamravl 5-s, e.i. 5-ebis raodenobaa 
6. g) 29-mde 5-is jeradi aRar emateba, pasuxia: 6. SemogTavazebT daTvlis 
sxva formasac. d) 1-dan 150-mde ricxvebSi gvainteresebs ramdenia 5-is 
jeradi, amisaTvis 150:5-ze=30, magram aq Sevida 25-is jeradebidan mxo
lod 1 cali 5-iani. axla gavigoT ramdeni ricxvia 25-is jeradi,  amisaTvis 
150:25=6. amis garda ricxvi 125=5·5·5 Seicavs 3 Tanamamravl 5-ians. aqedan 
1 ukve Sevida daTvlaSi, rogorc 5-is jeradi, meore, rogorc 25-is jera-
di, mesame rom ar gamogvrCes, unda davTvaloT ramdeni ricxvia 1-dan 150-
mde 125-is jeradi. e.i. 150:125=1 (naSTi 25). pasuxia: 30+6+1=37.
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e) ukve SegviZlia, SevajamoT da amoxsnis zogadi varianti ganvixiloT 
amocana: ramdeni nuliT dabolovdeba 1-dan 650-mde ricxvebis namravli.  
(54<650<55)  [a]≡a ricxvis mTeli nawili.
1-dan 650-mde Tanamamravli `5~-is raodenoba daiTvleba ase:

[ 650
5

]+ [ 650
25

]+ [ 650
125

]+ [ 650
625

]=130+26+5+1=162

([a] aRniSvna cxadia moswavleebTan saWiro ar aris. es gamoviyeneT amoxs-
nis TqvenTvis martivad mosawodeblad. moswavleebTan CaatareT „d“ Sem-
Txvevis analogiuri msjeloba).

8. CamowereT 5-is jeradebi: 	 5;10;15;20;25;30;35;40;45;50.
					      1+1+1+1+2+1+1 + 1 + 1 .
daviwyoT Tanamamravli 5-ebis daTvla da gavCerdeT iq, sadac jami gaxde-
ba 10. aseTi ricxvia 45. SevniSnoT, rom 45; 46; 47; 48; 49 ricxvebidan yvela 
akmayofilebs amocanis pirobas. maT Soris umciresi aris 45.
9. 66=2·3·11 radgan 11 cifri ar aris da metad aRar iSleba, pasuxi uaryofi-
Tia.

10. nebismier TveSi 1-dan 28-is CaTvliT yvela dRe Segvxvdeba 4-jer (4 
sruli kviraa). amasTan, monacvleobiT luw da kent ricxvebSi Tu orSaba-
Ti iyo 8 ricxvSi, Semdegi orSabaTi iqneba 8+7=15 ricxvSi, Semdegi 15+7=22 
ricxvSi. e.i. 1-dan 28 ricxvis CaTvliT yvela dRe iyo orjer luw ricxvSi, 
orjer kent ricxvSi. radgan, romeliRac TveSi iyo sami luwi kvira dRe, 
maTgan mesame iqneboda aucileblad 30 ricxvSi. 17-s rom „mivuaxlovdeT“ 
30–2·7=16 iyo kvira. e.i. 17 iyo orSabaTi.

11. es ricxvebi aRvniSnoT a da b-Ti. radgan isini kentia, CavweroT kenti 
ricxvis formuliT: a=2k+1; b=2n+1.
a+b=2k+1+2n+1=2(k+n+1) luwia.
a-b=2k+1–2n–1=2(k-n) luwia.

12.    SevniSnoT, rom n cali vagonis gadasabme-
lad gvWirdeba n-1 gadabma, 7 vagonis gadasabmelad saWiroa 6 gadabma, e.i. 
pasuxia: 7·17+6·1,4=203 metri.

13. x
2

+3=2x–3,  e.i. 1,5x=6, saidanac x=4.

14. angariSi daviwyoT bolodan. avTom aiRo 4 cali, rac darCenilis 1/3 
iyo, e.i. avTos daxvda 12 cali. es 12 datova nikam (aiRo imis 1/3, rac dax-
vda ), e.i. nikas daxvda 18 cali. es datova anim. anim aiRo 9, e.i. daxvda 27. 
dedam datova 27. 

am tipis amocanebis amosaxsnelad xSirad cxrils iyeneben.

daxvda aiRo darCa
ani 27(9) 9(8) 18(7)
nika 18(6) 6(5) 12(4)
avTo 12(3) 4(1) 8(2)



75

(1) frCxilSi miTiTebuli nomeri gviCvenebs Cven mier Catarebuli msjelo-
bis Tanmimdevrobas. anas daxvda imdeni, ramdenic dautova dedam, e.i. 27.

15. radgan isini moZraoben Semxvedri mimarTulebiT, amitom maT Soris 
manZili ifareba siCqareebis jamiT, e.i. 30 km/sT-iT. radgan Sexvedramde 
darCa 3 saaTi, 3 saaTSi orive erTad gaivlis 3·30=90 km-s.

16. sazamTros 1/5 nawili iwonis 4/5 kilograms. mTeli sazamTro aiwonis 
5·4

5
=4kg-s.

17. eskalatoris siCqarea 1/3 naw/wT. adamianis sakuTari siCqarea 1
4

 naw/wT. 

moZrav eskalatorze  sirbiliT  amavali  adamianis ki –  1
3
+1

4
= 7

12
 naw/wT. 

vTqvaT, aivlis t wuTSi, maSin  t · 7
12

=1, e.i.  t= 12
7

 wT.

18. davdgaT orive saaTi. roca Camoicleba 7-wuTiani, orive gadavabru
noT. 11 wuTianSi darCenili iyo 4 wuTi, roca es oTxi wuTi gava, 7 wuTiani 
gadavabrunoT. 7-wuTianSi darCa 4 wuTi, roca Camoicleba kvercxi moxar-
Sulia. sul 3 gadabruneba dagvWirda.
I gadabruneba:        gavida 7 wuTi;

II gadabruneba:       gavida 4 wuTi;

III gadabruneba:     gavida 4 wuTi;
 sul 15 wuTi.

19. 100 bavSvi 9 dReSi dalevs imdens, rasac – 300 bavSvi 3 dReSi, e.i. 600 litrs.

20. 1-dan 100-mde 3-is jeradia 33. 
5-is jeradi – 20 ricxvi. magram (ricxvebi, romlebic 3-is jeradicaa da 
5-is jeradic) 15-is jeradebi orjeraa moniSnuli, e.i. daTvlaSi 33+20, 15-
is jeradebi CaTvlilia orjer. 1-dan 100-mde 15-is jeradebis raodenobaa 
[100

15
]=6. swori pasuxia: 33+20-6=47.

21. davTvaloT  1234....454647484950  ricxvebSi cifrTa raodenoba. erT-
niSna aris – 9 da orniSna – 50–9=41. cifrebis raodenobaa 9+41·2=91. e.i. 
darCenili ricxvi 11-niSna (aqedan 0-ebis raodenobaa 5. bolo 0 ar gvain-
teresebs: a) vtovebT 10000... aq dawerili bolo nuli miviReT 40-dan, amas 
mosdevs 414243...  wavSliT 4-ianebs, darCeba 10000123456. b) 9999... aq bolo 
9-iani iyo 39-dan miRebuli, amas mosdevs 4041424344454647484950. Semdeg 
TanrigSi rom udidesi cifri miviRoT, viwyebT SvidianiT, e.i. miRebuli 
ricxvia 99997484950.
24. ricxvebi, romlis cifrTa jami 16-ia, aris: 79; 88; 97. Cvens pirobas ak-
mayofilebs 79.
25. 96; 87; 78; 96 pirobas akmayofilebs 96.
26. bavSvi fiqrobs: me rom Savi qudi mefaros, Cemi Zma maSinve ityvis, rom 
mas afaria TeTri qudi (Savi qudi erTia). magram is amas ar ambobs, e.i. me 
maxuravs TeTri qudi.
27. cxadia, lari arsad gabneula. mimtans – 25; biWebs – 3; patara biWs – 2 
lari. 25+3+2=30; msjelobaSi ki Secdoma is aris, rom biWebma gadaixades 
27 lari. 27 laridan 2 lari biWs aqvs, xolo 25 lari – mimtans.
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28. gadavnomroT grovebi 1; 2; 3; ....10. aviRoT pirvelidan 1, meoridan – 2, 
mesamidan – 3 da a.S. me-10-dan 10 moneta. yalbi rom ar iyos Sereuli, wona 
unda gamovides 1+2....+10=11·2=55. ramdeni gramiTac naklebi iqneba mon-
etebis wona 55-ze, imdeni yalbi monetaa da es raodenoba grovis nomeria.

29. SevadginoT cxrili

xaratiSvili durgali + – – –

durgliSvili
xarati an 
zeinkali

– + – –

mWedliSvili
xarati an 
zeinkali

– – + –

zeinkliSvili xarati – – – +

am cxriliT movawesrigeT piroba, saidanac msjelobiT davaskvniT, rom 
xaratiSvili aris zeinkali.
31. es ricxvi 31-is jeradia da orniSna. e.i.
a) 31, Tu wavSliT 3 miviRebT 1.     31:31=1
b) 62 wavSaloT 6 			         62:31=2
g) 93 wavSaloT 9 			         93:31=3
32. erTujrianebi aris – 9; oTxujrianebi – 4 da cxraujriani – 1. e.i. sul 
9+4+1=14 cali.

33. 10+20+30+40=100	

10+10+20+30=70		

2·10+2·20=60		
Wa unda amoiTxaros Sua saxlTan.

34. 8 mwvane; 6 lurji; 3 yviTeli.
a) amoviReT 8 mwvane da 6 lurji – sul 14; pasuxia: 15.
b) amoviReT 6 burTula – or-ori cali sxvadasxva feris. me-7 pirobas 
daakmayofilebs.
g) 14+2=16.

35. 12·3,5+x=12·4  x=6

36.  111-----1     111-----1     11-----1
      9                9                9

	    9-is jeradi.

 erTianebisgan Sedgenili ricxvi, cxra
 cxrianisgan Sedgenil ricxvze rom gai-

yos, erTianebis raodenoba unda iyos 
9·9=81-is  jeradi.

37. nebismier etapze furclebis raodenobas emateba 4, Tavidan iyo 4 
cali, e.i. yvela etapze iqneba 4n+5, e.i. 2008–5 unda iyos 4-is jeradi. ar 
SeiZleba.
38. nebismier gverdze erTi luwi gverdia da erTi –kenti. maTi jami ken-
tia, 25 furclis gverdebis nomrebis jamic kenti unda iyos.
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39. cxvirsaxoci 25×25=625 sm2. 3m2=30000sm2, e.i.  moixmars 48 cxvirsaxocs. 
dReSi 6 cali.
40.  x=12

y
   y unda iyos 12-is gamyofi.  y=1; 2; 3; 4; 6; 12, Sesabamisi 

x=1; 2; 6; 3; 2; 1.

41. 3x

x

 perimetri 8x-ia, x naturaluri da 8x 15-ze naklebia, e.i. 
x=1. gverdebia 1 da 3, farTobi tolia 3 sm2.

42. *32*-ricxvis bolo cifri unda iyos luwi da cifrTa jami 9-is jeradi: 
4320; 2322; 9324; 7326; 5328.
43. *91*-is bolo cifri unda iyos 0 an 5 da cifrTa jami 9-is jeradi, es 
ricxvebia: 8910; 3915.

44. 
5x

x      2·6x=60
			     x=5
perimetri 4x=4×5=20

46. saWiroa, rom kudisa da Tavebis raodenoba gaxdes luwi (or-orad rom 
movWraT).
1) movWeriT erTi kudi, gaxda 4 kudi;
2) movWeriT erTi kudi, gaxda 5 kudi;
3) movWeriT erTi kudi, gaxda 6 kudi.
axla movWraT or-ori kudi, TiTo kudis moWraze gaCndeba Tavi, e.i gax-
deba 6 Tavi, romelTac movWriT or-orad.

47.

     
         

528	 2	 528=
264	 2	 =2·2·2·2·3·11
123	 2
  66	 2	 nino 4;
  33	 3	 lika 11;
  11	 11	 zura 12.

b x
a

y18

10 48. naxazidan Cans, rom  2a+2b=10 da 2x+2y=18 didi 
marTkuTxedis gverdebia. a+x da b+y e.i. misi perime-
tria  2a+2x+2b+2y=28.

49. p=2008.
e.i. gverdebis jamia 1004, radgan mTeli ricxvebia, daviTvaloT wyvilebi 
(1; 1003) (2; 1002) .... (502; 502), sul 502 wyvili. p=2010.
e.i. gverdebis jami 1005, CavweroT wyvilebi (1;1004) (2;1003....(502;503) isev 
502 wyvili.
e.i. tolia

50. 960.
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51. Tu avuxsniT moswavleebs, rom TiTo wertilidan SeiZleba gava-
taroT n–1 qorda (n wertilebis raodenobaa). maSin qordebis saer-
To raodenoba iqneba n(n–1)

2
, e.i. SeiZleba davsvaT kiTxva: romeli 

ori momdevno ricxvis namravlia 20? cxadia, es ricxvebia 5 da 4. wertilebis 
raodenoba yofila 5.

52. nebismieri wertilisTvis miiReba 9 monakveTi boloTi am wertilSi, 
e.i. unda iyos 90 monakveTi, magram radgan AB=BA monakveTebis raodeno-

baa 9·10
2

=45.

53. es ricxvi iyo 9k+5. orjer didi ricxvi iqneba 18k+10.

a) cxraze gayofis naSTia 1;  b) 3-ze gayofis naSTia 1.

54. a= 3
5
b;	 b= 5

3
a	 pasuxi 5

3
nawili.

55. m=9n;	 n= m
9

.

56. a= 1
4
b;	 a+b=1

4
b+b=5

4
b.

57. 24n
13

= 5m
2,6

;	 24n
1

= 5m
0,2

; 	 4,8n=5m.
m
n

= 4,8
5

=0,96= 24
25
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Semajamebeli samuSoas nimuSebi

nimuSi №1
1. avtomobilma 363km gaiara 6 sT-Si. ramden kilometrs gaivlis avtomobili 
imave siCqariT 2 sT-Si?

2. gamoTvale:
	 (19,65 : 12 + 16,016 : 4) – (0,873 : 30 + 31 : 16);

(18,9 : 14 – 24,3 : 18) + (30,8 : 14 + 79,5 : 15).

3. mocemulia oTxi ricxvis jami 0,65+0,85+0,38+0,86. Tu oTxive ricxvs erTi 
da imave x ricxviT SevamcirebT, jami 4,22-is toli gaxdeba. ipove x ricxvi.

4. romeliRac Tvis sami orSabaTi luw ricxvebs daemTxva. ra dRe iyo am Tvis 
20 ricxvSi?

5. oTaxis kedlebze gasakravad saWiroa 48 m Spaleri, romlis sigane 0,5 me-
tria. ramdeni metri Spaleri iqneba saWiro am oTaxisTvis, Tu Spaleris si-
gane 0,4 metri iqneba?

nimuSi №2
1. daasaxele udidesi da umciresi ricxvebi, romelTa naSTiani gayofisas 11-
ze ganayofSi miviRebT 12-s.

2. Seasrule moqmedebebi: 
	 (5,1 : 17,0+0,051 : 1,7) • 4,7 – 0,1451 : 0,1

3. saxaWapureSi 1 imeruli xaWapuri Rirs 6 lari, megruli  – 8  lari, 
pica  –  7  lari. saxaWapures aqvs saxlSi mitanis servisi, romelic iTval-
iswinebs damatebiTi  momsaxurebis safasuris gadaxdas. ra eRireba 2 imeru-
li, 2 megruli xaWapuri da 3 pica saxlSi mitaniT? rogor fiqrob, sakmarisia 
Tu ara es monacemebi kiTxvaze pasuxis gasacemad? Tu ara, Sen ra pirobas daa-
mateb?

4. ramdeni orniSna ricxvi arsebobs: 
a. 3-is; b. 5-is; g. 7-is jeradi?

5. seifis samcifriani kodis meore cifri ar iyofa 3-ze da bolo cifria 4, 7 
an 8. ramdeni cdaa saWiro seifis gasaRebad? (kodis 0-iT dawyeba ar SeiZleba)
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nimuSi №3

1. amoxseni gantolebebi:

a. x – ( 27 +  3
14 ) = 27 ;

b. x – 5 = 27 –  3
11 ;		

g. x – 14 = 34 – 23 ;

d. x – 52 = 14 + 18 +  1
16 .

2. sami wrewiri, centrebiT A, B da C da radiusebiT 10 sm; 
5 sm da 4 sm garedan exeba erTmaneTs. ipoveT ABC samkuTxe-
dis perimetri.

3. kurdReli garbis 4 m/wm siCqariT. misgan 20 m-iT 
daSorebuli mela mas misdevs 6 m/wm siCqariT. Seaswrebs 
Tu ara kurdReli soroSi, Tu kurdRlidan soromde 
manZili 38 m-ia? amoxseni amocana im SemTxvevaSi, Tu:

a. kurdRlis siCqarea 3,5 m/wm;  5 m/wm;

b. manZili kurdRlidan soromde aris 42 m.

4. fermaSi frinvelebis 3
4 qaTmebia, danarCeni ki – indaurebi. sul ramdeni 

frinvelia fermaSi, Tu indaurebis raodenobaa 210?

5. gamoTvale:

( 2,7 – 0,8 ) · 2 1
3

( 5,2 – 1,4 ) : 3
70

+ 0,125   : 2 1
2 + 0,43

nimuSi №4
1. iangariSe:

(3
4 : 3

100 – 231
2) : 11

2•2
3 + 11

6;

2. skolaSi iswavleba inglisuri, germanuli da franguli enebi. TiToeuli 
moswavle skolaSi mxolod erT enas swavlobs, inglisurs swavlobs moswav-

leTa saerTo raodenobis 23, germanuls ki – 4
15  nawili. sul ramdeni moswavlea 

skolaSi, Tu franguls 92 moswavle swavlobs?

3. erT muSas kedlis aSeneba SeuZlia 8 dReSi, meores – 6 dReSi. ramden dReSi 
aaSeneben isini kedels erTad?

4. marTkuTxedis gverdebi erTi da imave ricxvjer gazardes. ris tolia 
miRebuli marTkuTxedis sigrZe, Tu misi sigane 4,5 sm-ia, xolo marTkuTxedis 
Tavdapirveli sigrZe da sigane Sesabamisad 3 sm da 1,5 sm iyo?

5. ekas da makas Tanxebi ise Seefardeba erTmaneTs, rogorc 3:5, xolo makas da 
maSosi, rogorc 4:5. rogor Seefardeba erTmaneTs ekas da maSos Tanxebi?

B

C

A

B C

A
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instruqcia  ist-is gamoyenebiT davalebebis Sesasruleblad 

VI klasSi, sasurvelia, moswavleebma CamotvirTon dinamikuri maTemati-
kis axali paketi Geogebra. Geogebra programirebis enaze, Java-ze, dawe
rili ufaso programaa, romelic SesaZlebelia, gadmoiweroT internet-
idan. Gam programis saSualebiT, moswavleebs (maswavleblis daxmarebiT) 
SeuZliaT Seasrulon rogorc geometriuli, ise algebruli davalebebi. 
programaSi muSaoba martivia, Tumca, sawyis etapze gTavazobT instruq-
cias, rogor SeiZleba misi moxmareba da V klasis moswavlis wignSi (188-
191) mocemuli davalebebis Sesruleba.

davaleba 1 

aage figurebi:

sur. 1

sur. 2
•	 samkuTxedi
•	 marTkuTxedi
•	 kvadrati
•	 oTxkuTxedi
•	 wre
•	 xuTkuTxedi

enis Secvla
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2. samkuTxedi. instrumentebis panelze `mausiT~ davawkapunoT  
Rilakze. naxazis velze davawkapunoT jer erTxel – gaCndeba wertili, 
Semdeg meored (gaCndeba meore wertili) da Semdeg isev pirvel wertil-
ze. Seikra samkuTxedi.

samkuTxedis gasaferadeblad davawkapunoT  ujraze, Semdeg ki – sam-
kuTxedis SigniT. gaCndeba fanjara, romliTac SegveZleba, SevarCioT 
Sida aris sasrurveli feri.

2. marTkuTxedi – analogiurad vagebT marTkuTxeds. SevecadoT, marT-
kuTxedis gverdebi gahyves badis xazebs, raTa davicvaT naxazis sizuste. 

Rilakze dawkapuneba uzrunvelyofs figuris simyares. Tu `mauss~ 

davawkapunebT  Rilakze da mivitanT im wertilTan, saidanac daiwyo 
figuris ageba, SegveZleba, figura gadavitanoT nebismier sxva adgilas. 
bolos vawkapunebT jer  Rilakze, Semdeg – badeze.

3. wrewiri avagoT wrewiri centriT da radiusiT. amisaTvis `mausi~ 
davawkapunoT  Rilakze da Semdeg – badeze. gaCndeba wertili da fan-
jarac, romelSic CavwerT im ricxvs, ris tolic gvinda, rom iyos radiu-
si. Semdeg davadasturebT RilakiT „diax“ da SemovxazavT wrewirs.
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moswavlis wignis savarjiSoebis swori pasuxebi

I Tavi

§1. 5. a) 10 b) 100 g) 1000; 20. 18 wT; 26. karamelis paketi ufro mZimea; 

29. mZime 30. 212; 31. 29wuTi 32. 48km/sT;

§2. 10. a) 5-s da 6-s; b) 17-s da 18-s; g) 1-s da 2-s; 12. mZime; 14. gaizarda 10-

jer; 15. Semcirda 10-jer; 17. a)umciresi – 16,123; udidesi – 16, 321; b) 

umciresi – 16,056; udidesi – 16,650; 22. 2026, 2028; 24. a) 2021; b) 11400. 

§3. 4. a) 26,9; b) 159,57; g) 145,352; d) 81,34; e) 94,41; 8. 3,1; 3,25; 3,4; 3,55; 3,7; 10. 

6,16m; 11. a) B(3); b)B(3,75); g)B(4,67) d)B(1,64); 12. eyofaT; 13. 131kg; 17. (20;20) 

(20;10;5;5) (20;10;10); (10;10;10;10); (10;10;10;5;5) (10;10;5;5;5;5) (10;5;5;5;5;5;5) 

(5;5;5;5;5;5;5;5).

§4. 9. a) 28sm-iT; b)1t da 108kg-iT g)9km da 773m-iT; d) 16kg da 984gr. 11. 

45,8; 14. 49,33lari; 16. a)B(11,95) b)B(20,3) g)B(6,06) d)B(49,47) 18. a) 15,37–

1,2=14,17; 19. a) 14,8km/sT b)10,2km/sT; 21. a) 6l b) 7l; 22. 20.

§5. 3. a)31,61; b)29,00; g)17,58; 4.≈32lari; 7. a)28,5; b)28,5; 9. tolia. (miTiTeba: 

SeadareT Sesabamisi Tanrigebis jami); 10. 150l.

§6. 3. a)gaizrdeba 105-jer; b)Semcirdeba 105-jer. 9. a)10; b)100; g)100; d)1000; 

10. a) 0,15m; b)1,7m; 24.67.

§7. 11. a)31,8087; b)91,45; g)319,73; d)73,15; 13.130km; 162,5km; 243,75km; 552,5km; 

16. 1,75l. 17. ≈298,9sm2; 18. Semcirda; 21. 25,1km; 22. 19,375km; 23. 273l. 24. 10 sT;

§8. 5. a)11,58; b)1,01 g)2,06; d)1,09; e)16,62; v)3,675; 6. a)14,7; b)32,1; g)0.164; 7. 

10,59 sm; 8. 4,8kg; 14,4kg; 9. 8,5sm; 10. 121km; 11. a)3,6749; b)7,5; 12. 0,85l. 15. 

a)3; b)11; g)17; d)2.

§9. 7. a)10,1 b)36,2; g)4,7. d)1,0381 e)10,29 v)30,4; 8. a)Semcirdeba b)gaizrdeba; 

d)Semcirdeba; e)ar Seicvleba; 9. a)Semcirdeba 2-jer; b)gaizrdeba 2-jer; 

10. 89600l. 12. 602km; 13. 62,8l. 14. 251; 17. 60wT; 18. 4l. 19.195; 20. 55km/sT, 

an 105km/sT.

§10. 6. 3m; 8. 8,64m3; 9. 80 sm. 10. a)7; b)9sm3; 13. 80000l. 16. 6kg; 4dm3; 17. a)96; 

b)48; g)8; d)0; e)64; 18. 7 saaTi; 19. paraskevi.

§12. 1.a)150sm2 b)54sm2 g)294sm2 d)600sm2; 2. a)118sm2 b)190sm2; 4. a)WeSmaritia;

b) ara; 6. 15 wT; 7. a) 44:4+44; b)99:9+9; g)55+55-5-5; 8. 60m. 
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testi TviTSemowmebisTvis: 1)a 2)d 3)b 4)b 5)a 6)g 7)b 8)d 9)b 10)b 11)a.

I Tavis damatebiTi savarjiSoebi: 3. a)11,05 b)9,1 4. a)B(3,6) da C(7,8) b)B(2,2) 

da C(9,2) g)O(0) da C(11,4); 7. 5; 8. a)4 b)7; 11. a)231,1 b)18; g)44; 13. 2 sT; 16. 1000 

wT; 17. 1200 l;  19. a)do;re;mi; b)e;i;m;r; 27. 177 m; 28. 0,4;  33.1,4 sm; 38.150 kg; 

39.11 wlis; 40.11 sT 40 wT; 41.140 m/wT. 

II Tavi

§1. 6. a)2n b)2n-1; 7. 24-s; 9. a) 60; b)124; 10.173; 11. 5-iT; 0-iT; 13. a)WeSmaritia; 

b) mcdaria; g) mcdaria; d) WeSmaritia; e)I. 14. martivia, Tu n=2; 15. a) 

paraskevi; b) oTxi; xuTi. 16. 143; 17. umciresi-133; udidesi-142. 18. 83.

§2. 3. ara; 5.a)ki b)ara g)ara d)ara; 7.a)ara b)ki g)ki. 8. a)ki; b)ara g)ki; 9. a)75; 

b)102; g)140; d)272; 12. a)SesaZlebelia b)ara g)ara; 13. a)ki; b)ara; 18. 1080 sT. 

§3. 3. a)2; 3; 5; 4. a)1; 2; 3; 4; 6; 9; 12; 18; 36; 5. a)1; 2; 5; 11; 10; 22; 55; 110. 6.sami; 8. 

a)7; b)13; g)17; d)7; e)19; e)53; 12. ara; 15. a)30; b)18; g)13; 18. 102,8 km; 19.29,12 

t; 20,8 t; 37,44 t. 20.a) 11, b) 20.

§4. 6. b iyofa a-ze. 9. 2 an 4; 10. 11 jgufi; 11. 16; 12. 3 kolofi; 13. 29 Taiguli 

– 5 vardi; 3 mixaki; 14. 20; 16. ara.

§5. 6. a)60; b)104; g)150; d)180; e)120; v)72; z)140; T)75; 7. a)63; b)30; g)270; d)88; 

e)100; v)44; z)660; T)266; 8. a b 10. ab; 12. u.s.j(m;n) • u.s.g(m;n)=mn. 14. 12kg; 

96kg; 15. 2sT; 17. 3 oboba da 4 WianWvela; 18. 421; 20. a)ara b)ki g)ara 21. nato; 

laSa; marika; nika. 25. a), g), d).

§6. 1. a) 64 b) 48  g)100; 2. 22; 4. 6; 5. 552; 6. 132; 7. 10; 8. 2; 9. 11; 16; 11. 1;2;4;8; 

12. 162; 14. 84; 18. 144m2; 19. 51; 52; 53; 54; 20. 3.  

§7.13. 4-ze; 16. a) 1
20; b) 2

5 ;  g) 2
25 ; d) 3

20 ;  e)     ;  17.  a) 1
10; b) 3

20; g) 1
4 ; d) 3

4 ;  

e) 9
20; v) 1

2 ;18.  a) 1
6 ; b) 1

5 ; g) 2
5 ; d) 1

2 ; e) 3
5 ;  19. a) 1

3 ; b) 1
2 ; g) 5

12; d) 1
4 ;  20. a) 

3
25; b) 3

20; g) 1
4 ; d) 2

5 ;  e) 11
20; 21. a) 1; 2;5;10; b)1; 7; 5; 10; g) 77-is jeradebi;  22. 2; 

3; 4; 6; 8; 12; 25. .a)1; b)6; g)4; 28. samkuTxedi.

§8. 5. bd; 11.  37
60 ;  38

60 ;  39
60 ; 12. 5

12 . 13.  5
20 ;  6

20 ;   7
20 ;  14.  5

12 ; 17. meorem;  

18. mwevari;  19. a) bd
8 ; b) bd

12  ; 21. 4sT; 6sT.

§10. 3.  7
30; 4.  8

15  ; 6. 13
40,  39

40;  7. 12 dRe; 8. 300 km; 9. 320; 11. a) gaizrdeba; b) 

Semcirdeba; 12. 4 sT; 13. 8 sT; 
§11. 3.  5

12; 5.  7
12; 9.  sabasi; 10.  tolia.

1
2
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§12. 9. a)2 3
10; b) 11

30 ;  g)0,12;  d) 1
3 ;  10. 1

8 ;  11.  31
84 ;  13.  11

30 ;  14. orSabaTi; 16. 45.

§13. 3. mcdaria me-3; me-5; WeSmaritia me-4; 4. aucileblad sruldeba b) da 

arasodes e); 5. 1sm, 9sm; 7. 7sm; 8. 11sm; 11. 7. 

§14. 1. 30; 2.  30 m; 3. a) SeiZleba; b) SeiZleba; g) ara; d) ara; 5. b; d;  6. 16 sm. 

§16. 3. ikveTeba;   7. 38 sm; 8. 30 sm; 10. a)6; b)4; 11. 48, 75 km;  12. Seaswrebs;  13. 
10; 35; 55;  14. 60l; 15. 10 wlis Semdeg. 

testi TviTSemowmebisTvis: 1)b; 2)b; 3)d; 4)d; 5)g; 6)d; 7)g; 8)b; 9)g; 10)b; 11)a; 

12)g.

II Tavis damatebiTi savarjiSoebi: 2. biWebi; 3. SesaZlebelia a); ar aris Ses-

aZlebeli b) da g). 4. 8sT da 15 wT; 9sT da 15 wT; 5. 3kg. 6. 14 ; 9. 5-jer; 12. 8l; 

13. 30sm; 14. a)5sm; b)11sm; 17. 8sm; 40sm. 23. 70m; 18. 28; 36; 45; 29. 2397; 30. 10; 

31. 496

III Tavi

§1. 12. a)ki; b) ara. 13. 232
5  m2. 14. 2808km. 15. 55dm3. 

§3. 3. 1,2ha 4. 960lari 5.144lari 6. 9
20 . 7. 640lari 8. 160kg; 9. 72. 11. 49

100. 12. 

25. 13. 500 lari; 14. 32lari. 15. g; 16. 40lari 17. 24kg. 18. a)1,1; b) 40,9. 19. 

80kg; 60kg; 21. 12sm2. 22. 24.5 km; 133,5 km.

§4. 5. 125 280 c. 6. 102 lari; 9. 13,5m; 51
4  m2; 10. a)1; b)6 g)4; d) 27

4 . 11. a)20
9 ; b)3; 

g)3; d)5; 13. a) nebismieri b)nebismieri; g) 4 d) 7. 

§5. 3. 1; 4. ara 7. a)6; b)14; g)7; d)0; e)1. 8. a)  13 ; b) 5; g) 2
17

; d) 54 . 9. a)1wT; b)  45  wT. 

11. 14 ; 12 ; 34 . 12. a)28 m; 40 m2; b)14m; 10m2; g)24m; 11m2. 13. a) 2000; b) 465; g) 0,3; d) 37.

§6. 5. a)8
9 ; b)3,5 g) 13 ; d)11; e) 25

3 ; v) 9; z) 4; T) 11
7 . 9. 24,45km; 10. a) 200

3  m; b) 50a
3  m/wT.

§7. 1. 3-jer 2. 3-jer 3. 650 4. 18 5. 75km. 6. 30l. 7. 3000 lari; 8. 840 9. 900 

lari. 10. 102. 11. 1380. 12. 45. 13. 56-jer. 

§8. 1. 4 dRe;  2. 18 wT;  3.  16 ; 4. 3 sT;   5. meoreTi;  6. 7,5 sT; 7. 6 sT;

§9. 4. a) 0,58; b)7; g) 85 ; d)2; e)121; 5. 37lari. 

testi TviTSemowmebisTvis: 1)a; 2)g; 3)a; 4)b; 5)g; 6)b; 7)d; 8)g; 9)b; 10)d.

III Tavis damatebiTi savarjiSoebi:  1. 84;  3.1,44 km 4. d) 20, e. 0,5, z) 2, T) 7. 5. 
2520 sm; 6. 40 lari; 7. 600; 8.  5

36 ; 9. 30; 11.  78  naw;  12.  30
11 ; 13. 160 aTasi tona; 

14. 400; 15. 1sT-Si;  16. 1 2
5  - jer; 17. 10;  18. 496;  20. 288 l;  21. 9,6 l;  23. 

8;16;12. 
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IV Tavi

§1. 2. a) 4:3; b) 6:3; g) 3:9; d) 7:6. 5. a) 25
18  m/wm; b) 53  m/wm; g) 250 m/wm; d)  50

3  m/wm.  

6. a) 32  km/sT; b)  36
5  km/sT; g) 144, 000 km/sT; d) 9 km/sT. 8.2400 ha. 11. 15; 12. 9 l; 

14. 1200 l; 15. a) 7n+3; b) 7n+6; 16. 112 ; 17. gvanca; TamTa; 18. d.

§2. 6. a) 44
7 ; b) 43 ; v) 0,4. 7. a) C; b) A; g) B. 9. 9 sm; 10. 1,5-jer; 11. a) 3 b) 31

18 ; g) 5,9; 

d) 0,2. 13. 52. 14. 1461; 15. orSabaTi an samSabaTi; 17.18.

§4. 1. 30; 6. 2. 12km;  3. 213. 4. 84; 144; 60. 5.  8
21 . 6.  12

25 . 7. 432 l; 288 l. 8. 40°; 

100°. 9. a) 125 km; b) 6 sm; g) 18 sm. 10. 20 km. 12. 15 sm; 13. 36 sm; 15. 24; 16. 32 g. 

18. a) 2
25 ; b) xsnari.

§5. 1. sayviri – 2; dasartymeli instr. – 4; klaviS.instr. – 6; simebiani – 48. 

2. 6. 3. a) 500; b) 250; g) 375; d) 312,50; e) 562,50. 9. a) 13 ; b) 5
12 ; g) 45 ; d) 34 ; e) 5

12 . 

10. 51 wT. 12. 52.

§7. 2. a) 75; b) 73; g) 65; d) 90. 4. 19. 5. 36. 6. 10. 8. a) 54; b) 55. 14. a) mcd. b) mcd. 

g) WeSm. d) mcd. 16. 625 kg; 50 kg; 25 kg.

§8. 1. a) 90; b) 900. 2. 18; 18; 9; 3. a) 4; b) 24. 5. 5050. 6. 1 wT. 7. 24. 8. 6. 10. 87; 11. 2,7; 

12. saba – 13 l; beqa – 19 l;  luka –11 l; levani – 21 l. 13. 8; 14. 8 ianvari 13sT.  

19. a)iyofa; b)iyofa; g)iyofa; d)ar iyofa. e)iyofa; v)iyofa; 20. 15 sm2; 20 sm.

testi TviTSemowmebisTvis:1) a; 2) a; 3) b; 4) d; 5) d; 6) g; 7) b; 8) g; 9) g; 10) b.

IV Tavis damatebiTi savarjiSoebi:  1. 9; 12; 15. 2. 46. 3. 1225. 4. 117 l. 5. 152; 6. 

500 gr. 7. 12 sT. 8. 3:2. 9. 24 km. 10. 1000l. 11. a) 6; b) 0,36; g) 35. 12. 20 l. 13. 1,5 

l 14. a) 360; b) 480; g) 600; d) 5:3. 16. 32
3 . 17. 6l. 18. 8,2; 8,9; 9,6. 19. 168 km; 112 km.

amocanebi maTematikis moyvarulTaTvis:

1. 0; 1; 2; 3. 2. 47; 3. (1 da 0); (2 da 5); (2 da 8). 4. a) 32; b) 19. 5. 67. 6. 12. 7. a) 4; b) 

6; g) 6; d) 37; e) 162. 8. 45. 9. ara. 10. orSabaTi. 12. 127,4 metri. 13. 4. 14. 27. 15. 

90 km. 16. 4 kg. 17. 12/7 wT. 19. 600 l. 20. 47. 21. a) 10000123456; b) 99997484950. 

22. 1. 24. 79. 25. 96. 29. xaratiSvili. 30. 625X625; 31. 31; 62; 93. 32. 14. 33. Sua 

saxlTan. 34. a) 15; b) 7; g) 16. 35. 6. 36. 81. 37. ara. 38. ara. 39. 6. 41. 3sm2. 42. 

4320; 2322; 9324; 7326; 5328. 43. 8910; 3915. 44. 20 sm. 45. 2 g. 46. SegviZlia. 

47. eka – 1 wlis, nino 4 wlis, lika – 11 wlis da zura – 12 wlis. 48. 28. 49. 

tolia. 50. 960. 51. 5. 52. 45. 53.  a) 1; b) 1; 54. 53  55. 19  57. 24
25 .



resursebi maswavleblisaTvis

www.kargiskola.ge – eleqtronul portalze Tavmoyrilia mravalferovani, ino-
vaciuri saganmanaTleblo swavlebisa da saswavlo meToduri interaqtiuli 
resursebi. portalis meSveobiT, dawyebiTi safexuris maswavlebels SeuZlia 
gakveTilis gegmis CamotvirTva, sabavSvo kompiuteruli TamaSebis gamoyeneba 
jgufuri, individualuri Tu saklaso muSaobisTvis.

www.learningapps.org – programis meSveobiT maswavlebels Tavad SeuZlia, Seqmnas 
saintereso saswavlo resursebi – testebi, viqtorinebi, jgufuri davalebebi... 
da saWiroebisamebr gamoiyenos gakveTilze, rac Zalian sainterso da saxali
soa moswavleebisTvis. Learningapps-i maswavlebels aZlevs saSualebas, sawyis 
gverdze, marjvena zeda kuTxeSi airCios saitis ena (qarTuli) da daaTvalieros 
kolegebis mier Seqmnili resursebi (magaliTad, kategoria „maTematikis“ arCe-
viT), da maTgan SearCios TavisTvis sasurveli resursi; Semdeg zeda panelze 
gamoiZaxos brZaneba „registraciaSi Sesvla“ da mihyves bmuls.

www.khanakademy. org – vebgverdze moipoveba saintereso testebi, viqtorinebi 
dawyebiTi safexuris moswavleebisTvis, Tumca, sasurvelia, moswavleebTan mi-
tanamde maswavlebelma winaswar Targmnos ama Tu im testis piroba.

www.G-pried – dawyebiTi ganaTlebis proeqts saqarTvelos ganaTlebisa da mec-
nierebis saministro aSS saerTaSoriso ganviTarebis saagentos (USAID) mxar
daWeriT axorcielebs da saqarTvelos yvela sajaro skolas sTavazobs monaw-
ileobas maswavlebelTa profesiuli ganviTarebis programaSi dawyebiT (I-VI) 
klasebSi kiTxvisa da maTematikis swavlebis gaumjobesebis mizniT.

Geogebra – dinamikuri maTematikis axali paketi, programirebis enaze, Java-ze, 
dawerili ufaso programa, romelic SesaZlebelia, gadmoiweroT internetidan. 
Gam programis saSualebiT, moswavleebs (maswavleblis daxmarebiT) SeuZliaT Sea-

srulon rogorc geometriuli, ise algebruli davalebebi. 
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